

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

CONSIGNAS QUE SE CUMPLEN

Para el día 6 hay temores de una huelga general revolucionaria en Madrid, y para el próximo domingo está anunciado en la capital de la República un mitin de izquierdas, con intervención de destacados elementos sindicalistas. La relación entre ambas cosas nos viene a confirmar una vez más la servidumbre vergonzosa en que han caído las que, llamándose ellas mismas vestales de la República y hablando a todas horas de su rescate, la van a entregar, si triunfan, a los vándalos de Asturias y a la experiencia ordenada por Moscú.

La consigna rusa se va también a cumplir en el proyectado paro extremista, ya que una de sus partes es el mantenimiento constante de la alarma. Qué van ganando las izquierdas con todas estas cosas, es algo que no se ve por parte alguna. La traición que han cometido no tiene fácil disculpa, máxime habida en cuenta que, según declaraciones del proletario honoris causa señor Jiménez Asúa, «los republicanos de izquierda no serán sino administradores y mandatarios de los marxistas, y sólo mientras les sirvan».

Más concretos, pues, cada día los términos del problema que tiene planteado España, no puede haber en los gobernantes más que una sola conducta ante los barruntos de alteraciones de orden: la enérgica y decidida aplicación de la ley en todo su rigor, antes y después; porque de nada sirve aplicarla en principio si después los fallos no se cumplen, dando lugar a nuevos y sangrientos brotes. Ahora verá prácticamente el señor vizconde de Eryas que no es conducta lícita en ningún jefe de Gobierno que se tenga por tal admitir diálogos con las fuerzas que van contra el orden del Estado, mucho menos reponer en los cargos públicos a los que colaboraron en el movimiento revolucionario de octubre o fueron encubiertos cómplices, y de ninguna manera admitir escritos como el que ha tomado en consideración del grupo de intelectuales franceses servidores de Moscú, solicitando la amnistía para los presos que purgan un delito de lesa patria.

CONSEJOS AL ELECTOR

A pocos días ya de la fecha en que los españoles han de marcar el rumbo a seguir por la política patria, visperas éstas de singular trascendencia, porque en la contienda electoral que hay empeñada se ventila, nada menos, que el ser o no ser, la vida o la muerte del país, el bienestar o la ruina de los ciudadanos todos, interesa repetir una y otra vez que nadie debe abstenerse de votar, y que quienes, por reparo, precaución o miedo, no acudan a depositar el sufragio a que tienen derecho, son reos de un gravísimo delito moral.

Nada debe de temer el ciudadano, ya que el orden ha de estar debidamente asegurado, ni tampoco tiene por qué recelar en sus propias trabas que para la libre emisión del voto se le puedan poner. Y a este respecto, interesa que todos conozcan, y divulguen, que el no tener cédula no es obstáculo para poder votar, ya que este derecho se acredita únicamente (artículo 42 de la ley Electoral) por la inscripción en los ejemplares certificados de las listas. Ciertamente, que puede haber interventores que se opongan a ello por el solo defecto de no presentar la cédula, pero cierto también que la personalidad pueden probarla por tarjeta de identidad de ferrocarriles, carnet postal, carnet militar, partida de nacimiento, etc., etc. Y a tal punto es terminante la ley, que en su artículo 63 establece que comete un delito de coacción electoral el que se niega maliciosamente o maniega sin motivo racional dudas sobre la identidad de una persona o la entidad de sus derechos. El requerimiento de un notario que levante acta de esta transgresión sería el primer paso para entablar en su día el procedimiento judicial oportuno.

Carnet mandano Teatros y cinematógrafos

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

Notas varias.

El jueves será pedida en Madrid a los marqueses de Cortina la mano de su hija Virginia Gómez Acebo y Pombo para el arquitecto don Jaime Pérez Hidalgo. La boda se efectuará a fines de marzo.

Se ha trasladado a Oviedo, con su familia, don Nicanor Fernández.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del doctor don José Agra Varola, nacida Concepción Ramírez.

Ha regresado de Bilbao la señorita María del Carmen Larrosa.

De Valladolid, don Roberto Cagigal.

Ha salido para Madrid don Luis Sañudo.

Han regresado de la capital de España los señores de Lemus y C. de la Barca (don Manuel).

Neuróloga.

En Ballén ha fallecido el acudado labrador don Francisco Aguilera Morillas, tío de nuestro Redactor jefe don Antonio Morillas Aguilera.

El finado caballero gozaba de unánimes simpatías y afectos por su carácter bondadoso, prudente



La notabilísima Rondalla Peña Kafuska, que anoche dió un selecto concierto en nuestra Redacción.

PARTIDO AGRARIO ESPAÑOL

Candidatura antirrevolucionaria de derecha

Don Victoriano Sánchez y Sánchez

MATERIA ELECTORAL

¿Qué fuerzas armadas pueden votar?

Otra vez, como en anteriores elecciones, ha surgido la duda acerca de si pueden o no votar determinadas fuerzas armadas. A la cuenta, se deja a la deliberación de los presidentes de las Mesas, lo que puede dar lugar a desigualdades, como apunta parte de la Prensa, la cual ha invitado al Gobierno para que aclare si están o no incluidos en la prohibición de los Cuerpos de Seguridad y Asalto, de la Guardia municipal y otros semejantes; y el Gobierno, por boca del señor Portela, ha manifestado que lo deja al arbitrio de aquellos presidentes.

Para ilustración de éstos, creamos oportuno hacer notar que, según el comentario de la ley Electoral, don Jesús Calvo Martínez, abogado del Ilustre Colegio de Barcelona y consultor y redactor jefe de la revista jurídico-administrativa, de indiscutible crédito, «La Administración Práctica», están incluidos en la prohibición los Cuerpos de la Guardia civil, Carabineros, Mozos de Escuadra, Misioneros, Miqueletes, Guardia foral, pero no los guardias municipales, guardias rurales, agentes de Policía y Seguridad, individuos de Somatenes y demás que, aunque lleven o tengan licencia para llevar armas por virtud de su destino, no están sujetos a disciplina militar propiamente dicha. Y conforme al parecer del notable expositor de nuestras leyes, señor Abella, anotado en su edición del año corriente de la ley Electoral, cuando se de que los elementos guardados del orden ESTEN SUJETOS A DISCIPLINA MILITAR, no podrán votar mientras se ha-

llen en filas o en sus Cuerpos. En caso negativo, podrán hacerlo aun que usen armas, como los guardias y vigilantes de Consumo, los Municipales, los de Campo o de Policía urbana y los particulares. El Cuerpo de Seguridad está sujeto a disciplina militar, pues según el artículo 5 del Reglamento de 25 de noviembre de 1930, los individuos de dicho Cuerpo se rigen por normas militares en su instrucción, DISCIPLINA INTERNA y momenclatura de sus categorías, quedando sujetos al Código de Justicia militar en lo referente a la subordinación debida a sus jefes y oficiales, como expresan los artículos 559 y 592 del dicho Reglamento. Por consiguiente, entendemos—sigue diciendo el señor Abella—que los suboficiales, sargentos, cabos y guardias de Orden público, que son los comprendidos en los conceptos de clases e individuos de tropa por las disposiciones de carácter militar, incluso por el artículo 415 del repetido Reglamento, no pueden emitir su voto mientras estén en el servicio activo de su Cuerpo, sin que, en pro de la opinión contraria, deba admitirse la doctrina establecida por la Circular de 14 de abril de 1903 y por la sentencia de la Sala segunda del Tribunal Supremo, de 29 de diciembre de 1906, de que no puede negarseles el voto si figuran en el censo y no consta en éste la suspensión, porque si así se entendiera, no podría aplicarse nunca esa privación del voto y sería un precepto muerto el artículo primero de la ley Electoral, ya que

ahora no hay otro equivalente al 17 de la ley de 26 de junio de 1890, que mandaba consignar en el censo las suspensiones del ejercicio del derecho de sufragio.

Por el contrario, los individuos del Cuerpo de Vigilancia, aunque usen armas y dependan del Estado, podrán votar, porque no están sujetos a disciplina militar, pues claramente dice el artículo cuarto de aquel Reglamento que, siendo de naturaleza civil el Cuerpo de Vigilancia, para todo lo que afecta al régimen de su disciplina, servicios y mutuo trato, se regirá por las normas sociales aceptadas en la vida de la Administración pública española, y por la misma razón, cuando menos, de no estar sometidos a disciplina militar, pueden votar, aunque usen armas y dependan del Municipio, los vigilantes de Consumo o de Arbitrios y los guardias municipales, sean de Campo o de Policía urbana, y con mayor motivo los guardias particulares, jurados o no.

Con estos antecedentes, los presidentes de las Mesas electorales, que tienen AUTORIDAD EXCLUSIVA DENTRO DE LOS COLEGIOS PARA CONSERVAR EL ORDEN, ASEGURAR LA LIBERTAD DE LOS ELECTORES Y MANTENER LA OBSERVANCIA DE LA LEY, SEGUN SE DEDUCE DE LOS ARTICULOS 41, 43, 44 y 48 DE LA MISMA, podrán dirimir y resolver cualesquiera dudas que, sobre la materia expuesta, pudieran surgir en el acto de la votación.

Comentarios de la Prensa madrileña

«El Debate».

Madrid.—Dice «El Debate» que el jefe del Gobierno español ha recibido de Francia un mensaje. No lo firman los partidos franceses de izquierda. Lo firman unas cuantas asociaciones revolucionarias de París. Casi ninguna de esas asociaciones revolucionarias tiene en Francia crédito ni influjo. La mayoría de los franceses ignoran hasta la existencia de la mayor parte de ellas. Casi todas, como puede verse por las firmas, están representadas o presididas por judíos. Pues esas gentes reclaman al jefe del Gobierno español en nombre de la opinión francesa.

Son de una avilantez inconcebible los términos del mensaje y no se les ocurren unas palabras de conmiseración ni un recuerdo para los hombres, mujeres y niños que fueron víctimas de la iniciativa revolucionaria y llaman, sin embargo, honrados a los trabajadores, cuyo único crimen fue salvar sus libertades democráticas de quienes, mofándose de to-

das las leyes democráticas y pisoteando la Constitución, cayeron sobre los ciudadanos pacíficos para asesinarlos, sobre los centros docentes para saquearlos, etc. Este desacato a España—dice el periódico—impone una respuesta indignada o el silencio despectivo. En lugar de ello, el señor Portela toma en consideración el mensaje y habla con elogio de las firmas que lo avalan.

Pregunta a qué presiones y a qué signos de fraternidad responde esta manifestación de concordia e inteligencia.

«Ahoras».

El periódico «Ahoras» dice que, aun cuando la preocupación apre-

NUESTROS COLABORADORES

EL CANTE JONDO

Por MANUEL BUENO

En mis verdes años, el cante flamenco estuvo tan en boga, que no había fiesta mundana ni juego de gentes de trono sin cante y baile flamencos. Yo alcancé todavía a Juan Brevia y a Antonio Chacón, que, con «el Fosforito», su contemporáneo, dominaban esa rama del lirismo andaluz. Las bayaderas del género eran igualmente populares, pero entre ellas destacaban, por la finura de su arte, Salud Rodríguez, «las Macarronas» y Antonia Gallardo, «la Coquineras», a mi juicio la más graciosa de todas, porque, igualándolas en agilidad rítmica, las superaba por la belleza de su tipo esbelto, el matiz nacarado del rostro y los grandes ojos dulces e insinuantes.

Luego, la afición al cante y baile andaluzes palideció un poco, y por qué causas, quedando localizada en el ámbito regional cuna del género. Pero en Madrid se produjo un cambio en los gustos, adverso a ese arte, que nuestros más grandes músicos, como Albéniz, Chapí y Falla, no han tenido a menos recoger como elemento de sugestión en obras que figuran en todos los conciertos, lo cual demuestra su noble originalidad.

Pero el arraigo de lo flamenco entre nosotros es menos persistente que la popularidad del fado en Portugal, pues, fuera de Andalucía, apenas prevaleció como espectáculo. ¿Qué café cantante de postín existe en Madrid que se parezca siquiera al antiguo y desaparecido Imparcial?

¿A qué festejos privados acuden los tocadores de guitarra, los cantadores y las bailadoras? No es esto decir que ese arte esté en decadencia, sino que tiene menos aceptación que antaño, por causas de difícil explicación.

Lo más curioso es que, habiendo descendido el entusiasmo por la lírica popular andaluza, no se ha amortiguado nuestra simpatía por la gracia de aquella región, que sigue siendo la que más nos impresiona y complace en el teatro.

Si el cante jondo tiene menos partidarios, el ingenio andaluz, hecho de hipérbolos desmesuradas, desconcertantes y cómicas, mantiene intacto su crédito a través de las obras de los hermanos Álvarez Quintero y otros autores que siguen sus huellas.

Me inspira estas reflexiones el libro que acaba de publicar Fernando el de Triana, viejo y respetable superviviente de aquella pléyade de artistas flamencos, tan aplaudidos por otras generaciones que, o han desaparecido, o vegetan tristemente entre los achaques inevitables de la decrepitud. Tuve el gusto de conocer al veterano artista en casa de Tomás Borrás, entusiasta del género y prologuista de la obra. Es un setentón gallardo todavía, que se produce en el trato social con una elegante reserva de maneras que rara vez se encuentra, como no sea en Castilla y Andalucía, entre el paisaje de humilde condición. Debo confesar, como excusa de mis simpatías por todo lo andaluz, si excusa reclaman las tendencias espirituales del ser humano, que todo lo que ha influido decisivamente en mi vida procedía de aquel delicioso rincón de España, tan pintoresco, soleado y hospitalario.

Entre mi corazón y aquella tierra, las relaciones han sido tan íntimas, que no las podré olvidar. Nosotros, hombres del Norte, y poco secos y retraídos, sentimos como nadie el encanto de lo que, por temperamento, nos es extraño. La afable sociabilidad de las gentes desentumece nuestros sentimientos y los humaniza, como si la palabra que oímos contuviera un poco de calor cordial. No hay un pueblo más llano de costumbres que el andaluz, ni que se aparte más fácilmente las distancias que separan el rico del pobre. De las mujeres no hablo, ya que yo recuerdo haber conocido en mis andanzas por el mundo un tipo femenino tan espontáneamente persuasivo como el que domina en aquella región, y no tanto por el prestigio de la belleza como por un no sé qué de sutil y apasionado, de ingenio y de cautivador que se desprende de la mujer al través de sus ojos, de su palabra y de sus movimientos. Solamente la húngara, que tanto se le parece, puede rivalizar con la andaluza por la gracia ingenua y por la vehemencia sentimental, que frecuentemente evoluciona hacia la verborragia, imprimiendo a la pasión dramáticos contrastes.

Al decaer el cante jondo, se eclipsó también la musa que lo sostenía. Es lo que ocurre siempre. Toda manifestación lírica es hija del estado de espíritu de una generación, y así como lo épico se enfria en los largos períodos pacíficos, lo romántico desaparece cuando el amor pierde su apasionada entonación, degenerando, como ahora sucede, en una simple curiosidad sensual que se satisface con el roce de dos pieles. El amor no canta ya; negocia sus favores y procrea, nada más. ¿Quién podría devolverle su inocente y generosa dignidad? ¿Quién sabe; tal vez los poetas, que han sido siempre los que han asumido el deber de ennoblecer los apetitos de la materia.

Síntomas de ese romántico renacer se advierten, sin embargo, ya, no en la poesía, que se ha hecho erudita y oscura, sino en la música, que es, para nuestro espíritu, como el noviciado que precede a la comprensión y la intimidad de lo inefable. La afición musical educa y depura el sentimiento, acostumbrándole a interpretar lo erótico, no como una exigencia de la materia, sino como un himno a la vida, en el cual lo humano y lo divino entran en dosis iguales.

Manuel BUENO

mante española mire ahora nada de los pactos electorales, no debe tampoco perderse de vista el desarrollo de los sucesos internacionales, algunos de los cuales nos afectan de modo bastante directo.

La sustitución de Laval por Sarraut fué un síntoma poco tranquilizador para la paz europea.

Concede importancia y significación a la reunión de hoy en Roma del Gran Consejo Fascista.

Añade que independientemente de nuestra voluntad va perfilándose cada vez más difícil una resolución de concordia y sin perder nada la posición conque en España se distingue a todas las meditaciones que consagran a los problemas de Gobierno y de opinión, incluso desde el mismo punto de vista de las elecciones legislativas próximas pudiera y debiera ser esa situación internacional un sedante para las pasiones que se vienen poniendo en juego.

«El Sol».

Dice «El Sol» que la categórica promesa de pedir a las próximas Cortes la aplicación del artículo 81 de la Constitución no se han hecho firme y pública más que la C. E. D. A. y el Bloque Nacional.

Ello quiere decir—agrega—, al menos por coincidencia, que la

colaboración electoral será también post-electoral.

Pregunta si contarán con la suma de votos precisa y dice que el silencio guardado en otros sectores políticos debe interpretarse como que no existe solidaridad sobre el particular.

Puede darse el caso—añade— que con el tiempo se rectifiquen los propósitos.

Cuando la opinión va a pronunciarse sobre soluciones antagónicas es necesario que la perplejidad no exista.

Manuel G. Mesones

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Edificio del Gran Cinema

Teléfono 26-48.

Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO

CIRUGIA

Radiografía de la especialidad.

Consulta: 12 a 2 y 3 a 5.

PASEO DE PEREDA, 25, pral.

Teléfono 23-67.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Hermenegildo Saro Colsa

que falleció el 5 de febrero de 1935

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Hermenegildo (ausente), don José Luis, doña Laura, don Laudelino (ausente), don Pedro y don Adolfo; hijos políticos doña María Esteve (ausente), doña María Nieves Cantolla, doña María Ruiz y don Horacio Arturo S. Sagastizábal; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a una misa de Requiem que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, día 5, en el pueblo de Obregón, y a los funerales que se celebrarán mañana, día 6, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco, favor por el cual les quedarán agradecidos.

Santander, 5 de febrero de 1936.

Candidatura de Falange Española de las J. O. N. S.

JULIO RUIZ DE ALDA

POR LA PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA

EN LA CANDIDATURA CENTRO NO FIGURARA MAS CANDIDATO QUE EL SEÑOR VELARDE

El gobernador civil, al recibir ayer a los periodistas, les dió cuenta de las siguientes visitas: Don Juan Ruiz y don Serafín Diego, del Frente Popular, para pedirle autorización para una determinada propaganda electoral. El señor Mazón se ha dirigido en consulta al ministro de la Gobernación, que será quien resuelva. Don Eduardo Sáinz, de Valdáliga, para asuntos particulares. El alcalde, primer teniente de alcalde y secretario del Ayuntamiento de Recoín, sobre mantenimiento del orden público el día de las elecciones. Don Cándido Pechares y el señor Torres, de Falange Española, para solicitar les sea devuelta la documentación de la que se incautó la Policía al verificarse en su día un registro. Como el asunto está en la jurisdicción judicial, a ella habrán de dirigirse. Una representación del Magisterio, para darle cuenta del escrito que cursan al ministro de Instrucción Pública sobre asuntos profesionales y en solicitud de que el ingreso en el escalafón se adquiere sin más requisito que el ingreso en la Normal. Don Justo Castañedo, presidente de la segunda Agrupación de Jurados mixtos, para felicitarle por su intervención en el conflicto planteado en el muelle. El secretario de Villacarriedo, para asuntos locales. Los presidentes del Círculo Mercantil, Cámara de Comercio y Patronal, para hacerle presente su felicitación a la Policía por el servicio practicado el sábado último con motivo del atraco al señor Díaz Guerra e interesarle se active la vigilancia en determinadas zonas. El señor Mazón Torrecilla dijo también a los informadores que había tomado posesión de su cargo el nuevo comisario de Policía, don Luis Fernández, que hasta ahora ha estado afecto a la de Madrid; que el delegado gubernativo nombrado para practicar una inspección en el Ayuntamiento de Valdáliga le notificaba haber empezado a practicarla, y que los comisionados del Pósito de Pescadores de Santoña que se encuentran en Madrid le habían comunicado que gracias a su recomendación la acogida en las esferas oficiales era extremadamente benévola, estando favorablemente impresionados del resultado de sus gestiones. El señor Velarde, CANDIDATO DEL CENTRO Esta fue la noticia más interesante de las facilitadas ayer por el gobernador civil. El señor Velarde—dijo la primera autoridad de la provincia—se presentará en las elecciones con el carácter de centro, en una candidatura en la que no habrá más nombre que el suyo.

LOS AMIGOS DE LA MARUCA

Hasta nosotros han llegado nuevas noticias de la marcha de la constitución de esta Sociedad. Sabemos que los trabajos preparatorios los lleva la Comisión organizadora con una rapidez tal que permitirá que dentro de breves días puedan llevarse a cabo las reuniones para discutir el Reglamento. Como decíamos hace días, esta Sociedad proyecta dar al incomparable lugar de San Pedro del Mar la vida que por sí debe tener y de que hasta ahora se ha visto privado, fomentando la construcción, interesando la de caminos que hagan más fácil el acceso a las playas; en una palabra, se intentará el mejoramiento urbano de aquella parte de la población. No han dejado tampoco de pensar en la mayor atracción del visitante y organización, durante la época estival, de diversos festejos que hagan más agradable la estancia de quienes los días festivos los pasan en dichos lugares. No creemos aventurado predecir que el éxito acompañará a estos entusiastas montañeses en el empeño que se han propuesto.

LA FIESTA DEL DOMINGO EN LA MUTUA ESCOLAR CANTABRICA

Con extraordinaria solemnidad celebraron el pasado domingo, profesores y alumnos de esta Mutua, la fiesta de San Francisco de Sales. Las comunicaciones en la misa de ocho y media, numerosas; un escogido grupo de ex alumnos conpregantes dieron prueba manifiesta de su piedad, arrojando las inclemencias del tiempo y uniéndose a los alumnos en la sagrada mesa. La misa solemne fué oficiada por tres antiguos alumnos y cantada por un coro de docientas voces con precisión de artistas y afinación perfecta, gracias al trabajo y pericia del profesor de música don Andrés Gómez. La partitura del maestro Brunel y Recasens, "Laudate Pueri Dominum", a coro unisonal y solos de tenor y bajo, con acompañamiento de nutrida orquesta, dirigida por el Padre Laita, y secundado por el joven profesor de esta Mutua don Eugenio Cordeiro, resultó algo delicioso e insospechado, que muy pocas veces nos es dado saborear. A las doce, nuestro excelentísimo prelado bendijo el monumento a San Juan Bosco, en medio de toda sinfonía de un furioso temporal de agua y viento. La ronda "Sotileza", de los Antiguos Alumnos Salesianos, con su bandera al frente y capitaneados por Juan Arpide, su entusiasta presidente, amenizó el acto. Un grandioso himno de bienvenida al señor obispo, cantado por los alumnos y acompañado de orquesta hizo brivar de entusiasmo el corazón de todos. A continuación, don Rodrigo Guate, primer vicepresidente de la Mutua, leyó unas bien escritas cuartillas, haciendo el historial de la misma y explicando la génesis del monumento; terminó con un recuerdo para su digno presidente, don Tomás Urquijo. Gerardo Cabarga, con la maestría a que nos tiene acostumbrados, declamó una hermosa oda a Don Bosco. Un grito de amor brota de nuevo del corazón de los inquietos mutualistas y por los espacios ámbitos de las galerías del colegio resuenan en eco grandioso e imponente: "Don Bosco, te aclaman cual padre y pastor legiones de jóvenes con himnos de amor." Juanito Arpide, por boca de Oswaldo Ajo (debido a una fuerte afonía que le aquejaba), leyó sentidas frases de gratitud y afecto al excelso forjador de juventudes y apostol incansable del pobre, a quien supo redimir y levantar con el trabajo y la oración. Cierra el acto de homenaje a San Juan Bosco nuestro excelentísimo prelado, que hizo ver a los allí reunidos la oportunidad de este monumento a Don Bosco y las enseñanzas que de la vida del Santo pueden sacar toda clase de personas. Con la repetición del himno al señor obispo terminó este sencillo acto en honor del fundador de la gran familia salesiana. Por la tarde tuvimos una gran función de teatro, que dejó en nuestro espíritu un recuerdo imborrable por el fondo moral y altamente educativo del hermoso drama en tres actos y en verso "Hay Providencia" y además por la ejemplar interpretación que le supieron dar sus actores. Merece destacarse por su actuación insuperable el señor Bárcena, que en el papel de Patricio, baturro de ley, rayó a gran altura; premio el público su atigranado y exquisito arte con numerosos y bien merecidos aplausos. Tampoco se los regaló al señor San Juan, discreto y bien aplomado en su parte de barón, ni a los alumnos de esta Mutua, A. Guarido, que realizó, con perfección de consumado artista, su difícil papel de Garduña; Modesto Gómez y Julio Pérez; también el señor Casado, con gran sentimiento, encarnó el papel de don Agustín. Terminó la fiesta con el graciosísimo sainete de V. Aza, "Parada y fonda", que fué el regocijo de grandes y pequeños. En los entreactos, el señor don Aurelio Ruiz entretuvo al numeroso público que llenaba el salón interpretando algunos cantos montañeses de su inagotable repertorio. Agradecemos desde estas columnas al digno capellán de esta Mutua, reverendo don Jesús Marcellán, su atenta invitación, que nos ha permitido vivir durante algunas horas en toda su espontaneidad y frescura, la alegre y sencilla vida de colegio, abundante en enseñanzas y rectificadoras siempre de muchos y notables yerros.—Un espectador.

Para muebles modernos, RIBALAYGA

VIDA RELIGIOSA

IGLESIA DE SAN FRANCISCO DE SALES. Secundando las santas intenciones de nuestro excelentísimo prelado, mañana jueves dará principio en esta iglesia un piadoso novenario al Santísimo Cristo de la Buena Muerte, para impetrar del cielo nos sea propicio en las actuales difíciles circunstancias. El ejercicio tendrá lugar a las seis de la tarde, con exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena y reserva. Se suplica la asistencia, especialmente a los cofrades de la Santísima Pasión de Nuestro Señor Jesucristo.

Banco Mercantil CAJA DE AHORROS Habíendose extraviado la libreta de nuestra Sucursal de Cabezón de la Sal, con el número 337, y en cumplimiento de lo que dispone el artículo noveno del Reglamento de la misma, se anuncia al público que, transcurridos quince días sin presentarse reclamación, se expedirá el duplicado correspondiente. Santander, 3 de febrero de 1936. El secretario, Justo Pereda.

MARITIMAS Bolsas

EL TIEMPO EN LA COSTA Semáforo de Santander: Barómetro, 761; termómetro, 8; ventolina SE.; marejadilla N. W., cubierto, nuboso. Observatorio de Santander: Tiempo probable en Santander y Golfo de Vizcaya hasta mañana, vientos del tercer cuadrante, cubierto, marejada y algunos chubascos. Para muebles de lujo, RIBALAYGA EXAMENES DE FOGONEROS Y MECANICOS Ayer tuvieron lugar en la Delegación Marítima los exámenes para fogoneros habilitados y mecánicos, habiendo resultado aprobados los siguientes: Fogoneros habilitados: Manuel S. Emeterio Oreja, Silverio Montes Veca, Pablo Santamaría Azpiazu y Celestino García Porto. Mecánicos primero, José Garay Olondo, y mecánicos segundos, Eduardo López Alvarez, Eduardo Perales Villa, Miguel Perales Villa, Máximo Embi Méndez, José Valle Coll, Miguel Mula Hernández, Marcelino Trueba Maza y Luis Fernández San Román. EL "CRISTOBAL COLON" A las nueve de la mañana de ayer salió para Bilbao en viaje de regreso. ENTRADOS Y SALIDOS "Essex Druid", inglés, de Hopewell con nitrito; "Cabo Silleiro", con carga general de Barcelona, y vapor correo "Plus Ultra", con plátanos de Canarias. "Cabo Silleiro", con carga general, y "Plus Ultra" con carga general para Bilbao. DE ARRIBADA A causa del fuerte temporal del Noroeste y mar gruesa entraron ayer de arribada en el puerto varios barcos, entre ellos uno griego y otro inglés. Para: tresillos y butacas, RIBALAYGA

Banco de Santander Su situación en 31 de enero de 1936.—Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

Table with 4 columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS, PESETAS. Rows include CAJA Y BANCOS, CARTERA, CREDITOS, VALORES NOMINALES, CAPITAL, FONDOS DE RESERVA, etc.

BANCO DE TORRELAVEGA FILIAL DEL BANCO DE SANTANDER SU SITUACION EN 31 ENERO DE 1936

Table with 4 columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS, PESETAS. Rows include Caja y Bancos, Cartera, Créditos, Bienes inmuebles, CAPITAL, FONDOS DE RESERVA, etc.

UN NIÑO DESAPARECIDO EN AMPUEO Y UN HOMBRE MUERTO POR UN ARBOL EN SANTAYANA

UN NIÑO DESAPARECIDO Nos dice nuestro activo correspondiente en Ampuero: «Desde las ocho, aproximadamente, del día de ayer, lunes, ha desaparecido del hogar paterno el niño Melchor Torio López, de siete años, hijo de los distinguidos señores de esta villa don Valentín Torio y doña Eugenia López. Parece ser que el niño se hallaba jugando con otros amigos a «la pilla», dando vueltas por los puentes grande y pequeño. Pero como este entretenimiento, tan infantil, es a esconderse y pillar, respectivamente, sin duda, el pobre niño (esta es la versión más autorizada), al entrar a gran velocidad en la rambra que se une al garaje del señor Olivares, debió resbalarse y marchar al río, sin ser visto por sus compañeros, y sin que hasta la fecha se haya podido dar con su paradero, no obstante haberse movilizado todo Ampuero durante la noche de ayer y día de hoy, buscando en todos los puntos del Ason el cuerpecito del niño. Otra versión es pensar que pudo haberse raptado. Se cuenta que unos señores desconocidos invitaron anoche a caramelos a unos pequeños que se entretenían en la carretera, y que se dieron a la fuga como contestación a la oferta. En resumen, no sabemos lo que habrá ocurrido. Lo cierto es que el precioso niño de los señores Torio-López ha desaparecido, sin haberse podido hallar hasta el momento (seis de la tarde), no obstante ser tantas las personas que le buscan por todas partes. Con motivo de esta horrible des-

gracia, el pueblo en general está consternadísimo, pues los señores Torio-López cuentan con numerosas amistades entre este vecindario. Esperemos a que se aclare este suceso, que hasta el presente no deja de ser una incógnita. UN HOMBRE MUERTO POR UN ARBOL Nuestro activo correspondiente en Villar de Soba, señor García, nos comunica: «En el pueblo de Santayana ocurrió en las últimas horas del sábado una sensible desgracia. Se hallaban entretenidos en la faena de la tala de árboles varios vecinos del pueblo. En grupo aparte se hallaban dedicados a idéntica labor Angel Alonso Linares, casado, de 38 años, y el joven Luis Ezquerro. Cuando mas animados estaban en su trabajo, y próximo a describirse ya un grueso roble, éste cayó inopinadamente sobre un matorral allí inmediato. Quizás porque obstruyese el paso o por el deseo de terminar la obra, Angel propuso acabar de aserrar el árbol. Así lo hicieron, pero al ceder el grueso tronco, cogió decaído al infortunado Angel, aprisionándole y dándole un fuerte golpe en el pecho y vientre. Su compañero, tras grandes trabajos, pudo sacarle de debajo del árbol. Al parecer, no se quejó gran cosa, y hasta le indicó que le hiciera un cigarro, poniéndole ambos compañeros a fumar. No habrían transcurrido diez minutos, cuando Angel comenzó a quejarse de agudísimos dolores, decidiéndose el Luis a llevarlo a casa de sus familiares. Avisado rápidamente el médico don Maximino Mier, éste nota al momento la gravedad del caso, y después de hacerle lo que de momento urgía y aplicarle unas inyecciones, ordenó que se condujese inmediatamente a Santander, para lo que generosamente cedió su coche, y se prestó a acompañarle, en unión del padre del lesionado y de otro vecino del pueblo. En todo el trayecto dejó de prestarle sus valiosos servicios el mencionado doctor, pero no obstante su interés y la ciencia empleada, el pobre Angel Alonso dejó de existir cuando pasaban por Limplias. En vista de ello decidieron volver a Santayana, y al llegar a su domicilio se desarrolló una tristísima escena. Verificadas las diligencias de rigor y practicada la autopsia al cadáver, éste recibió cristiana sepultura en la mañana del lunes, asistiendo al enterramiento el pueblo en masa, que ha sentido unánimemente esta desgracia, ya que el infortunado Angel era estimadísimo por todos, por ser persona sumamente buena y servicial. A su apenada esposa, padre y demás familiares les enviamos nuestro más sentido pésame por esta desgracia, que ha ensombrecido su hogar.»

Dr. Llerandi García Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. RADIOLOGIA MEDICINA GENERAL Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Teléfono 076. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

ACTOS DE AMISTAD BANQUETES DE DESPEDIDA A «EL MAXI» EN «EL ANCOR» El restaurant «El Ancora» se celebró el domingo una cena en honor y despedida de nuestro querido compañero el notable reportero gráfico Maximiliano Fernández Alaña, que el próximo día 7 embarca con rumbo a Venezuela. «Maxi», como cariñosamente le llamamos en los medios periodísticos, es un hombre rodeado de un grupo de amigos, que siguen de cerca su actuación y aprecian su conducta ciudadana y profesional. Estos amigos fueron: Don Luis Luis Sánchez, don Miguel González Ruiz, don Tomás Quintana, don Santiago Toca, don Alejandro Quintana, don Emiliano Vallejo, don Ángel Español, don Amador Rodríguez, don Ramón Cabarga, don Antonio F. Revuelta, don Amando Roldán, don José Manteca, don José María Gredilla, don José P. Parada, don Ceferino Vega, don A. Zamañedo, don Ángel Bautista, don M. Calzada, don Isidro Vallejo Gallo, don Aurelio Soriano, don Serafín F. Losada, don José Luis de la Pedrosa, don Mariano Benítez de Lugo y Lugo y don José María Grinda. A los postres, amenizados por eloquentes discursos, leyéronse muchas adhesiones, en las que imperaba el deseo de que «Maxi» obtenga en Venezuela los éxitos a que por sus méritos es acreedor.

OTRO BANQUETE Con el fin de despedir al que fué redactor gráfico de «El Diario Montañés», Maximiliano F. Alaña, se reunió ayer en fraternal comida en la acreditada casa de Salvador García un grupo integrado por Benjamín Rodríguez, Trinitario Herrera, Antonio Gómez, Fernando Rosado, Manuel Gutiérrez, Florencio Calleja, Vicente Sierra, Jesús Polladura, Vidal Olaverri, Ramón Incera y otros muchos, que sentimos no recordar. Al final se pronunciaron sentidas discursos, a los cuales contestó el homenajeado con sentidas palabras de testimonio y cariño a todos. José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

Wesley Ramey, vencedor de Eddie Cool, se considera con derechos para el título mundial

Dejana, esperanza italiana de los welters, que la semana pasada venció a Meroni, ha sido aceptado como challenger de Vittorio Venturi para el título de los welters en su patria.

Locatelli insiste en retar oficialmente a Barney Ross. Desgraciadamente para él, su derrota a manos de Bobby Backer ha cerrado el camino de los altos destinos y Barney Ross no hará caso de él, dispuesto como está a defenderse del ataque de Tony Canzoneri o a combatir por el título mundial de los pesos medios, que quiere agregar al de los welters, actualmente en su poder.

El 3 de febrero pelearán en Nueva York el portorriqueño Pedro Montañez y Al. Roth. Esta pelea es considerada en los Estados Unidos semifinal para el campeonato mundial de los pesos ligeros.

Wesley Ramey, que ha vencido por puntos a Freddie Cool, presenta también su candidatura al título de los ligeros y alega derechos preferentes sobre Roth, que fue netamente vencido por Canzoneri.

Neusel ha declarado que está en Europa buscando una revancha de Primo Carnera. Seeling afirma, por su parte, que ha hecho el viaje para perseguir a Mc. Avoy. ¡P. Mc. Avoy y Carnera están en América!

Aurel Toma, peso gallo rumano, que en París está ganando fama de invencible, después de ganar a Pladner, ha lanzado un reto a Dubois para el campeonato de Europa y se propone pelear con Sanghili una vez que tenga el título continental.

Maurice Balaguer, que fue entrenador de Carpentier, no tiene fortuna como manager. Le dejó Humery y ahora está a punto de romper con él Decico, que es el único polain que la queda.

Tommy Farr, cuya victoria sobre Loughran ha sido discutidísima en Inglaterra, por considerarse que el árbitro estaba al americano, se ofrece a luchar nuevamente.

Langlet está en América en desacuerdo con su manager, por culpa del cual le ha sido retenida la bolsa de su primer combate en Nueva York.

BILLAR

LOS CAMPEONATOS PROVINCIALES AMATEURS A CARAMBOLA LIBRE

Resultados de los partidos jugados los días 1 y 3:

Día 1.—Pueble gana a Ruiz, 100-79; Izaguirre gana a Quintana, 200-195.

Día 2.—Rojí gana a Ruiz, 100-95; Pueble gana a Revert, 100-97; Quintana gana a Francés, 200-177.

En el partido jugado entre Rojí y Ruiz este último quedaba a falta de cinco carambolas y Rojí a falta de 30. Este logró terminar con una bonita serie de 29 carambolas, tiradas casi todas ellas en carambola difícil, además de larga. Con este resultado este grupo se pone muy interesante y competido para el primer puesto, pues hay tres jugadores empatados a puntos.

AVISO

DE LA SOCIEDAD GIMNASTICA MONTAÑESA

Se pone en conocimiento de todos los socios de este Gimnasio que, por acuerdo unánime de la Junta directiva y por causas de todos conocidas, ha sido dado de baja en esta Sociedad el socio Emilio M. Rugama, que hasta la fecha venía desempeñando la plaza de auxiliar de profesor de gimnasia.—La Directiva.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

CLUB DEPORTIVO CANTABRIA. Se ruega a los jugadores Martínez, Eulogio, Gurruchaga, Ligués, Oscar, Cabo, Hilario, Maza, Hoz, Barril y Varela se encuentren hoy, miércoles, en los Campos de Sport a las tres en punto de la tarde, para jugar un partido de entrenamiento con el Racing. La Directiva.

C. D. VENECIA.—La Junta directiva celebrará la reunión correspondiente, en el domicilio social, hoy, miércoles, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

Son convocados todos los jugadores del primer equipo y reserva, debiendo presentarse a la Directiva con urgencia, para resolver importantes asuntos antes del sábado.—El secretario.

CANTABRICO F. C.—Se ruega a todos los jugadores y socios asistan a la junta general que se celebrará el jueves, a las ocho y media. Se solicita que, por ser los asuntos a tratar de gran interés, no dejen de acudir.—La Directiva.

Ayuntamiento de Santander

Anúnciese en el "Boletín Oficial" de la provincia la instalación de un motor de 1 HP. para accionar varias máquinas en una industria de undición, sita en la calle de Teñán, número 32, bajo, propiedad de don Otto Seboldt. Santander, 4 de febrero de 1936. El alcalde, Ernesto Alday.

LA JORNADA DEPORTIVA

FUTBOL

El Rácing empieza a desarrollar su programa de reconstrucción

Acaba de adquirir un nuevo guardameta, trata de su problema económico y esta tratando de la creación de "Los Amigos del Rácing". - Preparando el Campeonato Escolar de 1935-36. - Lectura de un libro de Fermín Sánchez

CICLISMO

ANTE LA PRUEBA DEL CLUB DEPORTIVO CANTABRIA



Por el Club Deportivo Cantabria, con la colaboración de Patrocinio Pastor, organiza una carrera ciclista, la misma que días pasados se anunció, con el recorrido siguiente:

Salida de Los Corrales de Buena, cuesta de Hajar, Puente Viego, Vargas, Castañeda, Penilla, Sarón, Pámanes, Solares, Astillero, Bóo, cruce a Guarnizo, Renedo, Zurita, Torrelavega y Los Corrales de Buena, meta.

En el Astillero se establece un control de firma y aprovisionamiento, frente a la plaza del Ayuntamiento.

En total de kilómetros, 98.

Se hace conocer a los corredores que deseen participar en esta carrera, que no serán admitidos más que los que tengan licencia de cuartas o principiantes del año actual, no pudiendo participar sin este requisito en ninguna de las que más adelante se organicen.

Para muchos economistas, el ciclismo...

RACING CLUB—Acuerdos de la Junta directiva y otras cosas de interés.

La Junta directiva acordó en la sesión celebrada ayer acceder al deseo manifestado por muchos santanderinos y exteriorizado en la Prensa, de admitir socios sin pago de cuota de entrada.

Por tratarse de un acuerdo discutiblemente reglamentario, la Junta directiva se decidió a tomarle teniendo en cuenta la situación económica del Club y sometiéndole en su día su conducta al juicio de la Junta general.

Dadas estas circunstancias, tan sólo si el número de socios solicitantes es de entidad suficiente para ser tenida en cuenta la aportación de sus cuotas, accederá a su ingreso. Así pues, los señores que deseen aprovecharse de este acuerdo, deberán hacer su solicitud de ingreso como socios en la Secretaría del Club antes del último día de febrero, y en el caso de que el número de solicitudes llegue a 20, se acordará el ingreso. Los que hagan la solicitud, podrán asistir a los partidos que se celebren este mes en los Campos de Sport, recogiendo el oportuno volante en la Secretaría del Club.

También se ha acordado citar esta noche a una reunión, a significados raquíngistas con objeto de organizar la intensificación de protectores del Club.

Una buena noticia.

Camino de Santander está el notable guardameta gallego Trigo, adquirido por el Racing Club, en cuyo equipo se alineará en el primer partido que se juegue en el Sardinero.

La adquisición nos parece excelente, pues Trigo ha tenido siempre una gran

Prensa, haciéndole justicia a su buena calidad.

Hoy publicamos la primera nota raquíngista, encaminada a hallar soluciones al problema por que atraviesa nuestra primera sociedad. Mañana, seguramente, daremos otras noticias de interés que serán acogidas con agrado por los "amigos del Racing", que son muchos.

COLEGIO DE ARBITROS.—Lectura de un libro de Fermín Sánchez.

Este Comité ruega a todos los colegidos, tanto en activo como excedentes, acudan el próximo jueves, día 6, a las ocho de la noche, a nuestro domicilio social, al objeto de asistir a la lectura que de su obra "Cómo se hace un árbitro" da a este organismo su presidente honorario, don Fermín Sánchez. El Comité directivo.

NOTA OFICIOSA.—Campeonato escolar 1935-1936.

Se pone en conocimiento de todos los equipos inscritos para participar en el campeonato escolar 1935-36, organizado por el S. E. U. y bajo el patronato de la Federación Regional Cantábrica, que, a partir del día de hoy, miércoles, y de siete a ocho de la noche, se facilitará a todos los equipos hojas de inscripción y fichas correspondientes a la competición.

Igualmente se comunica a los interesados que la Secretaría del Comité de Competición queda instalada en el domicilio del organismo federativo regional, calle de San Francisco, 31, primero.

Se advierte que las fichas se facilitarán gratuitamente y al recibo de las mismas y de las hojas destinadas a los jugadores deberá abonarse el importe de la inscripción, que será de quince pesetas por equipo, sin cuyo requisito no se podrán entregar las fichas.

RUGBY EL CAMPEONATO REGIONAL DE CASTILLA LA NUEVA



MADRID.—En los partidos del campeonato de rugby celebrados el domingo hubo los siguientes resultados: Grupo B.—Gimnástica, 6; P. D. U., 5. Arbitró el señor Larrañaga. Grupo C.—Club Metropolitano, 3; Racing, 0. Arbitró el doctor Blanco.

Para más detalles y otros informes, pueden dirigirse los interesados al secretario del Comité de Competición en el domicilio antes citado.—El Comité de Competición.

ANIS ZORRILLA

El Rácing se defendía entonces con sus medios naturales, bien estuvo aquella determinación, tan bien como estaría ahora volver a crear la subvención en una cifra prudencial, porque el Rácing la necesita para no morir, con lo cual, insistimos, la Empresa de Tranvías velaría por sus propios intereses.

La Sociedad de Autobuses puede asimismo de manera oficial una cuota anual en calidad de socio protector, a cuya cuota deberán contribuir por igual todos los propietarios de vehículos, con lo cual, representando un pequeño desembolso a cada uno de estos propietarios, la cuota global puede adquirir proporciones muy aceptables a los fines que se persiguen.

Por otro lado, la Sociedad de Hoteles, Fondas, Cafés y Bares es igualmente afectada en el problema, y asimismo sería fácil lograr de ella una interesante cifra anual, a la que habrían de contribuir todos y cada uno de los industriales del ramo, por cierto muy numeroso. Y por serlo, a poco que correspondiera mensualmente a cada industrial (una, dos y tres pesetas al mes cada uno, según la importancia o categoría del negocio de cada cual), no representando sacrificio ni dispendio molesto, la Sociedad podría llegar a reunir una cifra muy decente y francamente protectora.

Igual diremos de la Sociedad de camarereros, de la de tranvianos, de la Federación patronal montañesa, Unión Cantábrica Comercial, Círculo Mercantil y tantas otras como representan a gremios de industriales afectados en el problema.

Se trata, pues, de cuotas protectoras y colectivas, por ser menos lesivas y porque consideramos que las individuales, por carecer de carácter oficial, tienen menos resistencia y duración, contrastando con las oficiales de las entidades y organismos citados, siempre solventes y cumplidores de sus acuerdos. Porque estas cuotas protectoras colectivas deben proceder de acuerdos de Comités directivos o de asambleas si esto es posible. Y estas cuotas protectoras, por grandes que sean en total, representarán para cada asociado una pequeña cosa mensual, que alcanzará una estimable cifra para el Rácing.

A estas entidades, Empresas y organizaciones deben sumarse las Corporaciones oficiales, si, como esperamos, nuestras autoridades consideran que el Rácing representa hoy esa institución genuinamente montañesa que nosotros creemos que es. Una subvención anual bastaría, que por motivos bien insignificantes y poco meritorios se conceden subvenciones a no pocas organizaciones que ni a la capital ni a la provincia afectan ni benefician.

Esta es la primera labor a realizar, porque la otra, la incrementación de socios-abonados y de socios entusiastas que se divierten, viéndose jugar al Rácing a través de las carteleras dominicales o de la radio, labor obra muy laboriosa y lenta; labor personal de días y días: de los directivos, de los jugadores, de los regionales, de los propios industriales y comerciantes, y de todos, en fin, que sean santanderinos y montañeses y vean que, en efecto, la vida del Rácing pertenece a todos, y por pertenecernos, todos debemos defender ahora, que es el momento difícil para el primer Club deportivo de la capital y de la provincia.

Ahora, que aún estamos a tiempo, por que mañana... Mañana nos lamentaríamos todos, como se están lamentando tantos y tantos comerciantes, industriales y aficionados de San Sebastián, que no quisieron oír los gritos de auxilio que daba el Donostia F. C. en momentos tan angustiosos como estos por que pasa el Rácing.

Pero de este ejemplo ya hablaremos otro día.—P. P.

Para zócalos y artesonados, Ribalava...

Una gran oportunidad. ALMACENES «EL NORTE» PLAZA DE PI Y MARGALL. Desde MAÑANA: Formidable venta de Retales. Trozos de ocasión y otros muchos artículos que se quieren tirar a precios de verdadero regalo. Trozos de Seda - Trozos Lana - Trozos Algodón, para todo y para todos. HAGA USTED LA MEJOR COMPRA DEL AÑO

"El estómago es el manantial de alegría de la vida". Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Encontrará cosas interesantes leyendo nuestra sección de anuncios por palabras en la página séptima.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander. (Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión). En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo. Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de ser en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares. Horas de oficina: de 9 a 1.

Quando la sangre es impura, destila esas enfermedades. Unas veces salen a la piel los venenos de la sangre en forma de herpes, acnés, eczemas, diviesos, erupciones, etc. Otras, la sangre emponzoñada produce reuma, gota, diabetes, fosfaturia y neuralgias. Y con frecuencia adopta la forma de llagas, flebitis y úlceras varicosas; o bien provoca la arterioesclerosis, fatal enfermedad que lleva a la caducidad prematura y a la muerte. DEPURATIVO RICHELET. no sólo purifica la sangre viciada sino que fortalece todas sus funciones, normalizando la asimilación digestiva, la circulación y la respiración. Desde el primer momento se manifiesta la mejoría del enfermo cesando los dolores artríticos, y con un asiduo tratamiento se limpia la piel de toda enfermedad, se cierran y cicatrizan las llagas y supuraciones, y queda regularizada la circulación sanguínea con maravillosa precisión. CARTA INTERESANTISIMA. Hace muchos años padecía mi señora persistentes eczemas caracterizados por grandes erupciones con descamación de la piel y acompañadas de picores y comezónes intolerables. También, con mucha frecuencia, se la formaban escoriaciones dolorosas que tardaban mucho en cerrarse. Todos los medios empleados no hacían más que calmar la enfermedad por corto tiempo. Por último consulté con el médico D. Julián Juste y Benito Chavarrí, domiciliado en la calle Santa Teresa, 7, quien me aconsejó probase el Depurativo Richelet por ser bueno e indicado para casos como el de mi señora. Seguí su consejo y al terminar el cuarto frasco, desaparecieron todas las manifestaciones eczematosas, y en la actualidad tiene la piel limpia totalmente, cosa que atribuyo también a que durante el tratamiento no ha cesado de lavarse con el Jabón Richelet. Visto un resultado tan magnífico, he decidido mandarle a usted este testimonio en prueba de agradecimiento y para ejemplo y beneficio de quienes se hallen en circunstancias semejantes. DOMINGO GRANDE - S/c. Travesía de San Mateo, 1, 2º dra.-Madrid. Por sólo 4 25 PTAS. puede usted adquirir un nuevo frasco, más pequeño que el corriente, que se ha puesto a la venta para dar más facilidad al consumidor modesto. Sigue vendiéndose el frasco grande a ptas. 7,80, timbre aparte. De venta en farmacias. Pida folleto gratuito para la curación de las enfermedades de la sangre. Dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián. No deje usted de usar el fragante JABON RICHELET. Acelera la cicatrización de los males de la piel; tonifica la epidermis y limpia los poros de toda impureza. Haga la prueba de la pastilla económica que sólo cuesta 95 céntimos. Pastilla grande: 1,80, timbre aparte. En perfumerías, droguerías, farmacias y bozores.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

ANTE LAS ELECCIONES

EN LA CANDIDATURA DE DERECHAS POR MADRID FIGURAN, ENTRE OTROS, LOS SEÑORES GIL ROBLES, CALVO SOTELO Y ROYO VILLANOVA

LA CANDIDATURA DE DERECHAS EN SORIA

SORIA.—La candidatura de Unión de Derechas ha sido formada por los señores Arranz y Maura (don Miguel), conservadores, y el señor Doder, de Acción Popular.

Es apoyada por elementos de varias fracciones republicanas.

Otra candidatura rebelde le presentan elementos que desacatan las órdenes de la Directiva del partido.

Se ha designado para formar a los señores Doder y Moreno, los dos de Acción Popular, y es defendida esta candidatura por católicos y letrados.

Por lo que respecta a la de izquierdas, mantienen la de los señores Artigas, de Unión Republicana, y García Benítez, socialista.

Los elementos de derechas lamentan que se presenten dos candidaturas de derechas, lo cual podría determinar el triunfo de las izquierdas.

UNA NOTA DE LA LLIGA

BARCELONA.—La Lluga Catalana ha publicado una nota diciendo que no habiendo resultado los representantes de los partidos que negociaron para la formación del frente la candidatura que habrá de luchar en la circunscripción de Tarragona, se proclama el candidato don José María Casabó.

LAS DERECHAS, POR CORDOBA

CORDOBA.—La candidatura de derechas que luchará por la provincia de Córdoba la forman los señores Fernández Martos, Montero Tirado, Muñoz Córdoba, Fernández Porras, Torrico Marcos, Virgili Quintanilla, Cruz Conde, Fernández Castillejo, Delgado Benítez y Rubio Chavarría.

INCIDENTES CON MOTIVO DE UNOS CARTELES

MADRID.—De madrugada, varios elementos derechistas fijaban carteles de propaganda electoral en la calle de Santa Engracia. Un grupo de izquierdistas les molestó, y de las palabras pasaron a los hechos, repartiéndose algunas bofetadas y sonando varios disparos. Fuerzas de Seguridad interviniendo, poniendo en fuga a los extremistas. Fueron detenidos varios derechistas. De los extremistas, solamente uno fue detenido. Se apellida Méndez, tiene cincuenta y nueve años y presenta una herida en la cabeza.

UN MANIFIESTO DE LA COALICION DE IZQUIERDAS

BARCELONA.—Probablemente, mañana se publicará un manifiesto por la coalición de izquierdas en esta capital.

UNA ASAMBLEA EN LA QUE NO SE LLEGA A UN ACUERDO

LAS PALMAS.—Ayer se celebró una asamblea convocada por el ex diputado señor Pérez Díaz; pero en ella no se llegó a un acuerdo por las diferencias de criterio entre los comunistas y los socialistas. Los socialistas se negaron a pactar para nada con el ex ministro señor Orozco. La asamblea tuvo que levantarse, sin adoptarse ningún acuerdo y en medio de un gran escándalo.

LA CANDIDATURA CENTRISTA POR PONTEVEDRA

VIGO.—«El Pueblo Gallego» publica hoy la siguiente candidatura por Pontevedra:

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 31 de enero de 1936

Table with columns: ACTIVO, Pasetas, PASIVO, Pasetas. Includes sub-sections for VALORES NOMINALES and AUDIENCIAS DEL MINISTRO DE ESTADO.

EL INTERVENTOR, EL DIRECTOR-GERENTE, EL JEFE DE CONTABILIDAD. Ricardo de la Concha, José Iglesias y García, Valentín Umbria

El Gobierno autoriza la propaganda radiada desde Madrid a provincias

LA JORNADA POLITICA DE AYER

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Disponiendo que don Manuel Marin Sáez, comisario de tercera de Investigación y Vigilancia de Avila, pase a continuar sus servicios con el mismo empleo a Vizcaya.

Modificando varios decretos y disposiciones reguladores de la Cruz Roja Española. Funcionará el Comité Central en Madrid, siendo de nombramiento del Gobierno.

Disponiendo se da en precario al ministerio de Instrucción pública el recinto fortificado del castillo de Peñíscola (Castellón) y la Casa del Gobernador, aneja al mismo.

Convocando oposiciones para cubrir veinte plazas de veterinarios terceros.

Idem treinta y cinco de alféreces médicos alumnos.

Idem quince de farmacéuticos alumnos en la Escuela de Sanidad Militar.

Aceptando a don Eduardo Ibarra la renuncia a formar parte de la Comisión dictaminadora de libros de texto de segunda enseñanza. Le sustituye don Pio Zabala.

UNA NOTA DE UNION REPUBLICANA

Según nota facilitada por la Secretaría de Unión Republicana, don Hermenegildo de las Casas ha retirado su candidatura por la provincia de Orense. Será sustituido por el ex diputado de las Cortes Constituyentes don Alfonso Pazos, quien, aun no estando afiliado a esta organización, cuenta con la confianza de un extenso núcleo de aquella región.

LO QUE DICE EL SEÑOR PORTELA VALLADARES

Cerca de las dos de la tarde acudió a su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, conversando con los periodistas.

Dijo que entre las visitas que había recibido en el ministerio de la Gobernación figuraba la de una comisión de propaganda de izquierdas, en la que iba el ex diputado socialista señor Negrin y otros dos señores, para gestionar del Gobierno que autorizase la retransmisión por teléfono de los discursos que pronunciarán en el «cine» Madrid los señores Azaña, Largo Caballero y Martínez Barrio a otros teatros de provincias.

Les he dicho—añadió el jefe del Gobierno—que no había ningún inconveniente, y que se usará de esta medida con carácter general, para que también puedan hacerlo los demás partidos, porque las retransmisiones van a locales cerrados, y caso de extralimitaciones, por las autoridades será suspendido el mitin y, naturalmente, todos los demás.

Y por más que rebusco—añadió—, no encuentro nada en el horizonte. Un periodista le preguntó si había algo de la candidatura de derechas por Madrid, porque se aseguraba insistentemente que en ella iban dos centristas.

—Que yo sepa—contestó—, hasta ahora no hay nada.

—Pero usted—le dijo un informador—, como persona de mayor autoridad, podría dar alguna orientación.

El señor Portela contestó con una sonrisa muy significativa. Pasó la vista por el grupo de informadores, y exclamó: ¡Si estamos todos en el secreto! Los últimos momentos son los más angustiosos. Pasa lo que en los exámenes. Mejor es que haya paz que no guerra. Pero—insistió el presidente—yo no sé nada de la candidatura por Madrid.

En muchas provincias—le dijo un informador—han quedado ya ultimadas con inclusión de candidatos centristas en la candidatura de derechas y hasta se llega a asegurar que irán unos setenta candidatos de este matiz.

Se le dijo que anoche en Murcia había quedado ya ultimada la candidatura de centroderecha, y contestó:

—Pues hasta mí todavía no ha llegado esa noticia. Saben ustedes más que yo.

—Y también en Córdoba—le dijo otro informador—han sido incluidos los progresistas en la candidatura de derechas, y es extraño que en la coalición no vaya el señor Vaquero.

—Si es extraño—contestó el presidente—que el señor Vaquero, que tiene ambiente allí para salir solo, porque Córdoba es un sitio en el que todavía quedan radicales. Pero allí se las compongan los señores que intervienen en todos esos arreglos. Yo no me meto en nada—terminó diciendo el jefe del Gobierno.

AUDIENCIAS DEL MINISTRO DE ESTADO

El ministro de Estado recibió al Primado de Toledo, general Queipo de Llano y otras personalidades.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, general Molero, recibió la visita del presidente de la Comisión gestora del

Ayuntamiento de Madrid, señor Villamil, quien trató con él acerca del desalojamiento del edificio de prisiones militares.

El ministro de la Guerra recibió después al general Gómez Camínero.

LA CANDIDATURA DE DERECHAS POR MADRID

A las seis de la tarde de hoy, el jefe de la «Ceda» facilitó la siguiente candidatura de derechas que luchará por Madrid:

Gil Robles, Calvo Sotelo, Royo Villanova, Velarde, Oyarzun, Marin Lázaro, Zunuznegui, Riesgo, Pérez Laborada, Montero Labradero, Bermúdez Cañete, Martínez de Galinsoga y Jiménez Caballero.

ALMUERZO EN HONOR DE MONSEÑOR TEDESCHINI

Mañana se celebrará en Palacio un almuerzo en honor de monseñor Tedeschini.

LAS CANDIDATURAS DE IZQUIERDAS

Tan pronto como se ha conocido la candidatura de derechas que luchará en las próximas elecciones por Madrid, han comenzado a recibirse noticias de provincias de haber quedado ultimadas las de derechas en la mayoría de ellas.

Por el contrario, en el sector de izquierdas, cada día que pasa aumentan los contratiempos. Los Comités provinciales dan cuenta constantemente de conflictos que van surgiendo por la falta de inteligencia entre los socialistas, republicanos y demás extremistas. De todas formas, es de esperar que estos conflictos sean zanjados rápidamente y se ultimen en breves las candidaturas, por cuanto que el domingo es la proclamación de candidatos.

En Madrid, por lo que se refiere a las izquierdas, la confusión es enorme. Los amigos que rodean al señor Azaña en la candidatura no tienen la talla suficiente, por lo que se cree que no sumarán votos apreciables en las izquierdas. La exclusión del señor Castroviejo, viejo republicano, parece que ha molestado a la vieja guardia de izquierdas y republicanos, y se habla de que, o no votarán la candidatura íntegra, o se abstendrán en todo caso.

Respecto a los socialistas, excluyendo o no al señor Besteiro, la suerte está echada, y la escisión es cada vez más profunda.

POR LA TARDE, EN LA PRESIDENCIA

A las seis y veinte de la tarde llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares, que manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarse.

A preguntas que el jefe del Gobierno hiciera a los periodistas, éstos le respondieron que había sido dada a conocer la candidatura de derechas por Madrid, y que, al parecer, en ella no figuraba ninguno de cenizo, a lo que respondió el señor Portela:

—Antes se decía: «A última hora, la correspondencia». Como la respuesta era un tanto enigmática, un informador insistió en que se esperara que en esta candidatura de derechas hubiese algún candidato centrista, a lo que los señores Royo Villanova y Giménez Caballero le fueran, y el jefe del Gobierno replicó:

—Realmente, ese significado tienen esos dos señores. Royo Villanova es un hombre liberal, y el señor Giménez Caballero es también hombre de centro. Pero, en fin, lo que a mí me interesa son las ideas, no los hombres.

OTRO TRIUNFO DE LOS ELEMENTOS EXTREMISTAS DEL PARTIDO SOCIALISTA

Los elementos extremistas del partido socialista han obtenido otro triunfo en la asamblea anual de la Fundación socialista Cesáreo del Cerró. Fueron elegidos en la renovación de cargos vocales los señores Largo Caballero, Llopis y Manuel Lois.

LA SEGUNDA ANTEVOTACION EN LA AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Esta mañana comenzó la segunda antevotación en la Agrupación socialista madrileña para designar los dos puestos que quedan vacantes en la candidatura. La antevotación terminará mañana, a las diez de la noche.

EL ACTO DE IZQUIERDAS DEL DIA 9

En el acto de izquierdas que se celebrará el día 9 hablarán los señores Pestaña y Maurin, por los partidos obreros de unificación marxista; Martínez Barrio; Díaz, por los comunistas; Azaña y Largo Caballero.

PARA ADOPTAR MEDIDAS CON MOTIVO DE UNA SUPIESTA HUELGA GENERAL

«Informaciones» de esta noche dicen que durante el día de hoy se han celebrado diversas entrevistas en el Ayuntamiento entre el jefe de la Guardia municipal de Madrid y diferentes autoridades municipales para estudiar las medidas que hayan de tomarse encaminadas a evitar los trastornos que pudieran producirse con motivo de una huelga general que al

parecer se trata de declarar para el próximo día 6 del actual.

La huelga, según añade el periódico, tiene marcado sentido revolucionario.

Las medidas tomadas por las autoridades municipales se refieren al abastecimiento de la capital, en el caso de que el paro alcanzara a dicho servicio de abastecimiento.

UNA CARTA DEL GENERAL BERENGUER SOBRE UNA CHARLA DE GARCIA SANCHEZ

El general Berenguer ha enviado una carta al señor García Sánchez contestando a la charla dada por éste el día 22 de enero, en que formuló diversos juicios al hacer referencia a la actuación del general en el último Gobierno de la Monarquía.

El general, en su carta, dice que para el desempeño del ministerio de la Gobernación en aquel Gobierno pensó en un hombre joven, tal como el señor Wais, pero que en el nombramiento del marqués de Hoyos no tuvo ninguna parte. No sabía que el señor La Cierva hubiera deseado ese cargo, pues de haberlo sabido lo hubiera aceptado para el desempeño del mismo.

Dice a continuación el general Berenguer que el señor La Cierva hizo algunas observaciones al leerse en el Consejo el telegrama dirigido a los capitales generales, pero también es cierto que él se ofreció al Consejo para subsanar la confusión del señor La Cierva. Agrega que él desconocía que el señor La Cierva se ofreciera para formar en el Gobierno, y termina lamentándose de los ataques o censuras que se le dirigen por un hombre de las mismas ideas que las suyas y que lo mismo que él luchó bajo la misma bandera contra el mismo adversario.

El señor García Sánchez ha contestado a esta carta diciendo que guardaba respeto a las personas. El no hubiera dicho nada si antes no lo hubiese dicho

el señor La Cierva, por lo que hará llegar a don Juan la carta del general. Por lo demás, él no se opone a formular la consiguiente fe de erratas.

El señor Berenguer ha manifestado a algunos amigos que piensa hacer un relato minucioso de todo lo ocurrido en aquellos días últimos de la Monarquía, que es, por cierto, muy diferente de lo que se ha publicado hasta ahora.

DICE EL EX MINISTRO SEÑOR VAQUERO

El ex ministro señor Vaquero estuvo a última hora de la tarde de hoy en el Congreso. Dijo que había venido a Madrid a enterarse sobre lo que había acerca de su candidatura por Córdoba, de la que había sido excluido para incluir en su lugar el señor Cruz Conde. Agregó que la candidatura acordada era compuesta por seis de la Ceda, tres progresistas y un monárquico. Él no podía pasar por eso, y por eso renunció a figurar en tal candidatura. No sabía el señor Vaquero si se presentaría alguna otra o no. Desde luego, el señor Vaquero celebrará varias entrevistas con este objeto, figurando, entre ellas, una con el señor Alba para tratar de tal asunto.

NO HA SIDO CITADA A LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

Todavía no ha sido citada la Diputación permanente de las Cortes, a la que han llegado ya varias peticiones de créditos extraordinarios que el Gobierno ha autorizado. También habrá de entender la Diputación permanentemente en varios suplicatorios que han sido pedidos, entre ellos uno contra González Peña, por robo en el Banco de España de Oviedo. Con arreglo a la ley, si a los sesenta días no se ha presentado un suplicatorio no contesta el Congreso, se entiende tal suplicatorio como denegado. En el caso del que se trata vencerá el plazo del 20 al 22 del actual.

AL ABANDONAR EL SEÑOR PORTELA LA PRESIDENCIA

A las nueve menos cuarto de la noche abandonó su despacho de la Presidencia el señor Portela Valladares, que dijo, al salir, que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

Se le preguntó si, al fin, el Consejo de ministros, se celebraría mañana por la tarde o el jueves por la mañana, y contestó que todavía no estaba decidido. Lo más probable es que se celebre mañana por la tarde, pero aún no es definitivo.

EN LA ANTEVOTACION SOCIALISTA HAY DOS CANDIDATURAS

En la antevotación socialista que se está celebrando hoy y mañana hay dos candidaturas. Una las de los señores Besteiro y Sabarot y otra las de los señores Carrillo y Hernández Zalcázar.

El señor Largo Caballero ha renunciado a figurar como candidato en Asturias, y el señor Carrillo renunciará también a presentarse candidato por Oviedo si en la antevotación termina para presentarse por Madrid.

HA SALIDO PARA ALICANTE EL DESTACADO PORTELISTA DON JUAN SARRADELL

Ha marchado hoy a Alicante don Juan Sarradell, hombre de confianza que fue de don Juan March, ex director de «Informaciones», y en la actualidad, destacado elemento portelista. Ha dicho que la candidatura por Alicante estaba ya ultimada, y que en ella figuraban el subsecretario de la Presidencia, don Miguel Cámara, ex director de «El Liberal» de Madrid, don Francisco Villanueva, y él. Esta candidatura, unida a la de las izquierdas, que van por las mayorías, hace pensar en ir al copo en la provincia de Alicante, en la que espera triunfar el Gobierno en unión de las izquierdas. Ha agregado que la dirección de las elecciones en Alicante se llevarán el alcalde, señor Carbonell, y él.

Terminó diciendo que hoy han sido sustituidos tres o cuatro Ayuntamientos en Alicante, por elementos del día de abril.

CARTELERA GRAN CINEMA. HOY, MIERCOLES, A LAS 7,15 (PRIMERA DE ABONO POR CINE MORAL) Y A LAS 10,30 MODA. ESTRENO DE la emocionante producción Columbia Superstición. Por Jack Holt, Mona Barrie y Ralph Morgan. MAS EXTRAÑO QUE UNA FICCIÓN, MAS FUERTE QUE SU IMAGINACION. PRECIOS TARDE NOCHE. Butaca 1,50 1,00. Principal 1,00 0,75. Gradería 0,75 0,50. Mañana, jueves, ACONTECIMIENTO GRAN MODA. La mejor película de Rosita Díaz Gimeno. ROSA DE FRANCIA. Con Antonio Moreno y Julio Peña.

SALA NARBON.—Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30: EL VENGAADOR. Por Iván Mollé. Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente. FABELON NARBON.—Desde las 6,30, continua. Estreno: SUPERSTICION. Por Jack Holt, Mona Barrie y Ralph Morgan. SALON VICTORIA.—Hoy, miércoles, a las 7,15, la graciosa comedia alemana LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR. Por Anny Ondra. Butaca, 0,75. POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30, continua: LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR. Por Anny Ondra.

ANTONIO BUENO JIMENEZ. ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1. 1. (Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

MARIA LISARDA COLISEVM. H-Y MIERCOLES A las 7,15 - FEMINA. y a las 10,30 - PRECIOS CORRIENTES. SUCEDIO EN NUEVA YORK con GETRUDE MICH-LE, N. ANGEL y LYLE TALBOT. Mañana jueves - Tres grandes funciones populares a las 4,15, 7,15 y 10,30 - Gran éxito de MAGDA SCHNEIDER y el nuevo Caruso BENJAMINO GIGLI en NOME OLVIDES. El viernes - Acontecimiento - La primera producción totalmente en colores naturales y efectos en relieve, LA FERIA DE LA VANIDAD.

EL DIA EN TORRELAVEGA

DE ELECCIONES. Debiendo verificarse el día 16 del corriente mes la elección para diputadas a Cortes, se pone en conocimiento de los electores lo siguiente: Todo elector tiene el derecho y el deber de votar, salvo las excepciones que la ley estipula, y el que sin causa legítima dejase de emitir su voto incurrirá en las sanciones que determina el artículo 84 de la ley. Como por haber variado algunos locales destinados a colegios electorales, para que los electores estén al corriente del en que les corresponde emitir su voto, se hace público que las calles o pueblos correspondientes a los colegios son como sigue: DISTRITO PRIMERO.—Sección primera, Baldomero Iglesias. El colegio se halla instalado en el edificio destinado a Instituto. Calles que comprende: Augusto G. Linares, Baldomero Iglesias, Castañeda, Julián Ceballos (en parte), Pablo Iglesias (en parte), Pasaje de Saro y Zapato. Sección segunda, San José. El colegio se encuentra en el edificio destinado a grupo escolar de Menéndez y Pelayo. Calles que comprende: Alonso Astulez, Constanza, Cotero, Crespo Quintana, Joaquín Fernández Vallejo, Julián Ceballos (en parte), Limbo y San José. Sección tercera, Abastos. Su colegio está instalado en el edificio destinado a Instituto. Calle que comprende: Avenida de Menéndez Pelayo, Barón de Peñarola, Boulevard de Herrero, José María Pereda (en parte), Martínez y Ramón, Pablo Iglesias (en parte), Plazuela del Sol, Ruiz Tagle y Serafin, Escalante. Sección cuarta, Plaza Mayor. El colegio se halla instalado en el edificio en que se encuentran los Juzgados en la Plaza de Baldomero Iglesias. Calles que comprende: Argumosa, Gilberto Quijano, José María Pereda (en parte) y Pablo Iglesias (en parte). DISTRITO SEGUNDO.—Sección primera, Parque de Bomberos. El colegio está instalado en el grupo escolar de Menéndez y Pelayo. Calles que comprende: Carrera, Caseríos (una parte), J. Felipe Quijano, Joaquín Hoyos, Mártires, Novatina, Pedro Alonso Revuelta y Santander. Sección segunda, La Llama. El colegio de esta se encuentra en el edificio destinado a escuela municipal de niños del grupo del Nordeste. Calles que comprende: Caseríos (una parte), Juan José Ruano, La Llama y San Bartolomé (una parte). Sección tercera, Mortuorio. El colegio está instalado en el mismo grupo escolar que la anterior. Calles que comprende: Barrera (una parte), Conde de Torreana, General Ceballos, José María Pereda (una parte), Mortuorio, Paz y San Bartolomé (una parte). Sección cuarta, Barrera. El colegio se encuentra en el edificio escuela municipal de niños del pueblo de Barrera. Pueblo que comprende: una parte del citado Barrera. DISTRITO TERCERO.—Sección primera, Torres. El colegio se encuentra en el edificio destinado a escuela municipal de niños de Torres. Pueblos que comprende: Duález, Ganzo y Torres (una parte). Sección segunda, Quebrantada. El colegio correspondiente a esta sección se encuentra en el edificio destinado a escuela municipal de niños del grupo del Oeste. Calles que comprende: Julio Haurer, Mies de Vega (en parte), Paseo del Niño, Posada Herrera y Torres (en parte). Sección tercera, Campuzano. El colegio se encuentra en el edificio escuela municipal de niños de Campuzano. Pueblo que comprende: una parte del indicado Campuzano. Sección cuarta, Pozo Hundido. El colegio de esta sección se encuentra en el edificio destinado a escuela municipal de niños del grupo del Oeste. Calles que comprende: Campuzano (en parte), Joaquín Cayón, José María Pereda (en parte), Julián Ceballos (en parte) y 3 de Noviembre. DISTRITO CUARTO.—Sección primera, Sierrapando. El colegio está instalado en el edificio destinado a escuela municipal de niños de Sierrapando. Pueblo que comprende: una parte de indicado Sierrapando. Sección segunda, Estación. El colegio se encuentra instalado en el mismo edificio que la anterior. Pueblos que comprende: La Montaña y Sierrapando (en parte). Sección tercera, Tanos. El colegio se halla en el edificio destinado a escuela municipal de niños de Tanos. Pueblo que comprende: el citado de Tanos. Sección cuarta, Viérmole. El colegio se encuentra en el edificio destinado a escuela municipal de niños de Viérmole y sus vecinos son los únicos electores de tal sección.—El secretario, Francisco Fuente.

FARMACIA DEL Doctor Garzón DROGUERIA Y PERFUMERIA Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana. Junto a la Plaza de Abastos. TORRELAVEGA

NOTAS MUNICIPALES. En la sesión ordinaria que celebrará hoy miércoles, a las siete de la tarde, la Corporación municipal, se tratarán los asuntos siguientes: Aprobación de extractos de acuerdos adoptados en el mes de enero. Distribución de fondos para el corriente mes. Aprobación de la cuenta trimestral de Depositarias del cuarto trimestre de 1935. Aprobación definitiva del escalafón de funcionarios municipales. Aprobación de la hoja de servicios del interventor y depositario municipal.

NACIMIENTOS. Ha dado a luz una niña, en esta ciudad, la señora doña María Luz Santander Laguillo, esposa de don Angel Velasco Fernández. En el pueblo de Torres, ha dado a luz un niño la señora doña Teodora Pérez Moreno, esposa de don Manuel Ruiz Otero. LA "ANTENA" PREVIENE PELIGRO. El barómetro acusa borrasca en los centros políticos. La "antena" en medio del temporal

pa, a los efectos del escalamiento del Cuerpo. Escrito de don Benigno Casals, solicitando un socorro. Escrito de don Alfredo Herreros, solicitando servicio de agua para uso de obra. Escrito de don Manuel Laviz, solicitando la poda de unos árboles en el paseo de Fernández Vallejo, por causar perjuicios. Escrito de doña Ricardo Mayor, para cambiar la boca de carga de un surtidor de gasolina. Escrito de don Secundino Salceda, solicitando una parcela en el cementerio municipal. Escrito de don Felipe, pidiendo permiso para abrir un depósito para la venta de vinos. Escrito de don Luis Merino, para que se le expida certificación de concesión de obras. Escrito de la comisión de obreros en paro forzoso dando cuenta de las conclusiones aprobadas en Asamblea y pidiendo el cumplimiento de los acuerdos de la misma por el Ayuntamiento. Dar cuenta del oficio de la Comisión gestora relacionado con el arbitrio sobre solares. Dar cuenta del oficio de la Subsecretaría de Comunicaciones, sobre edificio de Correos y Telégrafos. Escrito del empleado municipal don José Luis Pellón, relacionado con el proyecto de reforma de las oficinas municipales. Escrito de don Luis Cacho, solicitando autorización para construir un almacén. Escrito del empleado don José Obregón, solicitando licencia por enfermo. Escrito de don Mariano Montero y don Erasmo Puente, relacionado con vacantes de empleados municipales. Escrito de herederos de G. García, solicitando reparar dos balcones en Sierrapando. Escrito del depositario del Ayuntamiento, sobre los servicios de recaudación de arbitrios. Escrito del presidente del Gremio de almacenistas de vinos, sobre la vigilancia y recaudación de arbitrios sobre vinos. Dar cuenta de la comunicación de la Inspección de Primera enseñanza, relacionada con el material que se precisa para las escuelas de Campuzano. Escrito de don Manuel Fernández para construir un muro de contención en la carretera nueva del Mortuorio. Escrito de don Faustino Andrés, para que se ordene la corta de unos árboles que constituyen peligro en Campuzano. Escrito de los señores curas parroquiales, relacionado con la incineración de cementerios y solicitando les sean entregados. Dar cuenta de la comunicación de la delegación de Hacienda, estimando reclamación del Gremio de vinos, contra el presupuesto ordinario y como resultado de ella acordar la nivelación del presupuesto para cubrir el déficit resultante. Nómina de jornales.—Proposiciones, ruegos y preguntas.

INTERESANTE CONFERENCIA. Como consecuencia del curso que el pasado año se celebró en revista de Camargo, por iniciativa feliz de la cultísima inspectora doña Julia Omedo, a la que asistió en representación de sus compañeros de Torrelavega el joven y distinguido maestro don Constantino Pérez, ayer martes, a las cuatro de la tarde, dió una interesante conferencia don José María Soler, entusiasta propagandista de la Mutualidad Escolar, entidad que presta grandes beneficios a los pequeños que semanalmente entreguen siquiera sea una pequeña moneda de cobre, que por efecto del auxilio pecuniario del Estado y del fondo de los niños que desaparecen y del interés compuesto, quizá se convierta en cantidad que si no es muy considerable, podrá servir para cubrir alguna necesidad de momento. Hay que advertir también, los beneficios que se obtienen con la venta de la miel, han de ser distribuidos entre los mutualistas vivientes en relación directa con el sacrificio que hayan realizado. El conferenciante fué presentado por el dignísimo director de la Escuela graduada don Jorge García, el que ce una manera elocuente y expresiva indicó el motivo de la disertación. Al terminar, invitado por el señor director, habló el señor Fernández Esteban para indicar que, convenidos de la eficacia e importancia de estas instituciones, las organizarían inmediatamente en los dos grupos de niñas y niños, esperando con fe en que las Mutualidades escolares y los Cotos apícolas tendrán una gran eficacia, teniendo en cuenta lo que ocurre ya en el Grupo escolar de Menéndez Pelayo, sección de niñas, que tan dignamente dirige doña Aniceta Irulegui, personalidad destacada en el mundillo pedagógico. Los tres oradores fueron muy aplaudidos por los padres de los niños que asistieron. El batallador maestro señor Soler, salió para Santander altamente satisfecho, por el entusiasmo con que fueron acogidas sus iniciativas por maestros, alumnos y padres de familia.

UNA BODA. En la iglesia parroquial de ésta contraer matrimonio enlace los simpáticos jóvenes, buenos amigos nuestros de este pueblo, María Jesús Lastra Aguado y Juan Santisteban Echevarría. Bendijo la unión y celebró la santa misa el virtuoso sacerdote don Julio Arredondo; actuando de padrinos los hermanos de los desposados, la simpática joven María Santisteban Echevarría y Felipe Lastra Aguado. Terminada la ceremonia religiosa los invitados se trasladaron a casa del padre de la novia, donde se les sirvió un espléndido banquete. Entre los invitados recordamos las simpáticas jóvenes María Felisa y Lola Santisteban. Don Felipe Lastra y señora, don Ceáreo Santisteban y señora, don Jesús Lastra y señora, don Pedro Lastra y

HERADA. Hemos tenido el gusto de saludar, apreciable amigo Gerardo Marquina Alonso, el cual ha pasado unas horas al lado de sus amistades. Del mismo punto han llegado las simpáticas señoritas Matilde Ortiz y Evangelina Ortiz y la bondadosa señora doña Pilar Ortiz. De Zalla ha regresado la simpática señorita Josefina Recio. Bien venidos.—G.

DE QUINTAS. Ha salido para Burgos, a cumplir sus deberes militares para con la Patria, el joven Joaquín Zubillaga. Buen viaje y que lo pase en la "mil" lo mejor posible.—El corresponsal.

ENFERMA. Se encuentra enferma doña Leopolda Zorrilla, esposa de D. Manuel Ugarte. Un pronto y total restablecimiento le deseamos.

VALLE DE SOBA. Hemos tenido el gusto de saludar, apreciable amigo Gerardo Marquina Alonso, el cual ha pasado unas horas al lado de sus amistades. Del mismo punto han llegado las simpáticas señoritas Matilde Ortiz y Evangelina Ortiz y la bondadosa señora doña Pilar Ortiz. De Zalla ha regresado la simpática señorita Josefina Recio. Bien venidos.—G.

MARCA BEBIDA RIOJA UZCUDUN SANTANDER

electorero, ha podido recoger la noticia de que a la hora en que estamos haciendo esta información—siete de la tarde—, en el edificio público de la calle Castelar, de Santander, se está elaborando una nueva candidatura que de cuajar puede llegar a constituir un peligro para las candidaturas antirevolucionarias de llevarse a la práctica los medios que se emplearán para sacarla triunfante. ¡Alerta, y a no dormirse en el optimismo! —José-Lillo, el candidato de izquierda republicana, acompañado de un coreligionario de Santander, estuvo ayer en Torrelavega. Dió varias vueltas por la plaza encontrando el piso algo resbaladizo. En vista del mal estado del terreno recogió los avios del arte electoral y se marchó a otra zona más propicia a sus fines políticos. —Derechas e izquierdas están empujando las fachadas de las casas, colocando carteles y manifiestos electorales. —Estos son los hechos más salientes registrados por la "antena", esperándose con expectación el resultado de las negociaciones que se están llevando a efecto en Santander, y que seguramente cuando vea la luz esta información, va sabrán nuestros lectores su resultado.

GIBAJA. En la iglesia parroquial de ésta contraer matrimonio enlace los simpáticos jóvenes, buenos amigos nuestros de este pueblo, María Jesús Lastra Aguado y Juan Santisteban Echevarría. Bendijo la unión y celebró la santa misa el virtuoso sacerdote don Julio Arredondo; actuando de padrinos los hermanos de los desposados, la simpática joven María Santisteban Echevarría y Felipe Lastra Aguado. Terminada la ceremonia religiosa los invitados se trasladaron a casa del padre de la novia, donde se les sirvió un espléndido banquete. Entre los invitados recordamos las simpáticas jóvenes María Felisa y Lola Santisteban. Don Felipe Lastra y señora, don Ceáreo Santisteban y señora, don Jesús Lastra y señora, don Pedro Lastra y

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS de la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4. TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

BANCO MERCANTIL DOMICILIO: EN SANTANDER. SU SITUACION EN 31 DE ENERO DE 1936 AJUSTADA AL MODELO APROBADO POR REAL ORDEN DE 8 DE ABRIL DE 1924

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include: I. CAJA Y BANCOS, II. CARTERA, III. CREDITOS, IV. INMUEBLES Y TERRENOS, V. MOBILIARIO, VI. ACCIONISTAS, VII. CUPONES Y AMORTIZACIONES, VIII. DEUDORES POR ACEPTACIONES, IX. CUENTAS DIVERSAS, X. GASTOS DE ADMINISTRACION, XI. VALORES NOMINALES.

El Director, LUIS CATALAN FERNANDEZ. El Interventor, ANASTASIO MARQUEZ FERNANDEZ. PRINCIPALES OPERACIONES. Cuentas corrientes a la vista. Depósitos a 3, 6, 12 meses. Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, iras y reichsmarc.

INFORMACION DE REINOSA

DONATIVOS PARA LA CANTINA ESCOLAR. Relacion de los libros donativos recibidos con destino a la Cantina escolar de nuestra ciudad: Don José González, 50 pesetas; Eletra Montañesa, 50; don Fernando Garralda, 40; don Ricardo García Narvalaz, 40; E. D., 2; don Florencio Gago, 5; don Eduardo González, 2; don Angel Ríos, 2; Una donante, 2; don Juan Díez, 1; señora viuda de Muñoz, 4; don Julián Salvia de Muñoz, 4; don Aureliano Fernández, 1; Un anónimo, 5; Frutería Coca Rivera, 100 naranjas y dos repollos; don José Marcos Martínez de León, 25 pesetas; don Eduardo Álvarez, 5; la niña Victoria Ruiz, 0,35; señora de ispa, 5; don Jesús Pérez Arenal, 5; don óngalo Fernández Huidobro, 6; don Andrés Altuna, 5; don Sixto Gutiérrez, 2; Una donante, 2; doña Consuelo Alonso de Lucio, 4; doña Carmen Gutiérrez, viuda de Isla, 2,50; señora de don Casto de la Mora, 5; empleados del Banco de Santander, 15; empleados del Banco Hispano Americano, 8; don Primitivo Merino, 5; señora de Buzón, 10; Fábrica de quesos, chorizos y tocino; señora de don Dámaso Pérez Arenal, 5; señora de Varela, 5; señora de Orbejoro, 5; don Eduardo Paniagua, 5; doña Leandra, viuda de Mazorra, 2; don José Luis de la Peña, 5; doña Gloria Valle de Arregui, 5; señora de Morante, 2. Las niñas de las escuelas de Casimiro Sáinz (Cupido); Leonisa Adán Vallinas, 1 peseta; Angelines González, 0,50; María Bustos, 0,50; Joaquín Vega, 0,50.

ASOCIACION DE COMERCIANTES E INDUSTRIALES. El pasado domingo celebró esta Asociación, que acordó reunirse para terminar de tratar todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

TRABAJO PARA LA CONSTRUCCION DE UNA TRACTORA N. VAL. En "La Correspondencia", de San Fernando, base naval principal del Departamento de Cádiz, se ha publicado un artículo sobre las gestiones hechas en Madrid por personal afecto a la Construcción Naval y las fuerzas vivas de la Construcción Naval de la Reina, para conseguir un crédito para la construcción de dos cañoneros, cuatro barcos de los torpederos y otras embarcaciones.

LIMPIAS. El pasado domingo se celebró en el altar del Santo Cristo de la Agona, nuestra iglesia parroquial, el enlace matrimonial de la bella señorita Engarda Benito Marina y el culto joven don David Marina Pérez, ambos pertenecientes a distinguidas familias santanderinas. Bendijo la unión nuestro querido párroco don Gregorio Ungo, celebrando la misa de velaciones el reverendo Padre Conde, de la Congregación de San Vicente de Paúl. Apadrinaron a los nuevos esposos don Buenaventura Marina Pérez y la señorita Ramonita Marina. Fué portadora de las arras la misma niña Adelta Marina Vélez. Terminada la ceremonia, se trasladaron los nuevos esposos, sus padrinos familiares a uno de los hoteles de la villa, en donde se les sirvió un espléndido banquete. Entre los asistentes se encontraron Doña Sabina Marina de Benito, doña Josefina Fabanas de Marina, doña Luisa Vélez de Madina, doña María Conde Marina; señoritas Ramonita Marina, Eugenia Conde Marina, Rosary Benito Marina, Angelines Olagosta Pottilla y Mercedes Rodríguez; señores don Julio Benito Carrión, don Antonio Ruiz Pérez, don Buenaventura Marina Pérez, don Pablo Benito Marina, don Marino Marina Pérez, don Buenaventura Rodríguez (hijo), don Ricardo Trueba, don Enrique Piqueros, don Baltista Galdós, don Manuel Varela, don Víctor Orizola y los monismos Adelta Marina Pérez y Marín Marina Pérez. Hacemos votos por la felicidad del nuevo matrimonio.

PROXIMO FESTIVAL INFANTIL. En las escuelas graduadas de Angel del Río y de Las Eras se trata de formar un Cuadro artístico, que pronto hará acto de presencia en el teatro de esta ciudad. El jueves próximo, día 6, a las siete y media de la tarde, deleitará al pueblo reinosano con el siguiente programa: 1.—Salutación, por el niño Pablo Varea. 2.—"El retrato", monólogo, por la niña Carmen Isla. 3.—"Cosas de estudiantes", comedia, por un grupo de niños. 4.—Gimnasia rítmica, por un grupo de niñas. 5.—"Las antipáticas de segundo", por niñas; y 6.—"Himno a la Montaña", a coro de voces mixtas.

GURIEZO. Con motivo de la llegada y entrega del magnífico autobús que ha sido donado para el servicio del Colegio Ubiña-Núñez, se celebraron en él diversos actos. Por la mañana, después de la misa fué bendecido el autobús por nuestro querido párroco, don Feliciano Calvo. Acto seguido, en una de las aulas del Colegio, tras breves palabras, don Jesús San Martín hizo entrega del autobús al señor director, don Manuel Estévez, que dió las gracias a los donantes, elogiando su meritoria generosidad. En la larga lista de donantes figura en primer término don Sebastián Fernández, y a continuación los señores que nunca faltan, con sus aportaciones, cuando a sus puertas llama alguna necesidad del pueblo que los vio nacer. Todos han contribuido, sino con las mismas cantidades, con idéntico entusiasmo, y por eso, todos los guriezanos guardan para ellos un profundo y eterno agradecimiento. Por la tarde hubo una gran velada en honor de los señores donantes. Esta dió principio a las cuatro y media de la tarde, con el sazonado de público. Los preliminares estuvieron a cargo de un grupo de niños del Colegio, que entonó un precioso canto. A continuación, también los niños del Colegio, representaron un gracioso sainete cómico, titulado "Orlando el furioso", que resultó divertidísimo. La tercera parte del programa estuvo a cargo de las bellas señoritas de este pueblo Adela Inchausti, María del Pilar Gutiérrez, Josefina y Ascensión Isla, Guadalupe Llana, Enrique Pardo, María Luisa Gómez, Blanca Bárcena y Aida Gutiérrez, secundadas por los jóvenes Dacio Ramos, José Bolla, que representaron algunos números de la aplaudida comedia "La rosa del azafrán". El resto de la función correspondió a los célebres actores bilbaínos hermanos Varela, que confirmaron la fama de que venían precedidos, aludiendo estar al respetable en continua carcajada. El público quedó contentísimo. Buena prueba de ello fueron los numerosos aplausos que tuvo para todos los artistas.

FIESTA SIMPATICA. En la iglesia parroquial fueron bendecidas las proclamas del simpático Luis Angulo con la distinguida señorita Lola Llana. Nuestra enhorabuena por el nuevo matrimonio.—Carpi.

PROXIMA BODA. En la iglesia parroquial de esta ciudad se celebrará el enlace matrimonial de la bella señorita Engarda Benito Marina y el culto joven don David Marina Pérez, ambos pertenecientes a distinguidas familias santanderinas. Bendijo la unión nuestro querido párroco don Gregorio Ungo, celebrando la misa de velaciones el reverendo Padre Conde, de la Congregación de San Vicente de Paúl. Apadrinaron a los nuevos esposos don Buenaventura Marina Pérez y la señorita Ramonita Marina. Fué portadora de las arras la misma niña Adelta Marina Vélez. Terminada la ceremonia, se trasladaron los nuevos esposos, sus padrinos familiares a uno de los hoteles de la villa, en donde se les sirvió un espléndido banquete. Entre los asistentes se encontraron Doña Sabina Marina de Benito, doña Josefina Fabanas de Marina, doña Luisa Vélez de Madina, doña María Conde Marina; señoritas Ramonita Marina, Eugenia Conde Marina, Rosary Benito Marina, Angelines Olagosta Pottilla y Mercedes Rodríguez; señores don Julio Benito Carrión, don Antonio Ruiz Pérez, don Buenaventura Marina Pérez, don Pablo Benito Marina, don Marino Marina Pérez, don Buenaventura Rodríguez (hijo), don Ricardo Trueba, don Enrique Piqueros, don Baltista Galdós, don Manuel Varela, don Víctor Orizola y los monismos Adelta Marina Pérez y Marín Marina Pérez. Hacemos votos por la felicidad del nuevo matrimonio.

PROXIMA BODA. En la iglesia parroquial fueron bendecidas las proclamas del simpático Luis Angulo con la distinguida señorita Lola Llana. Nuestra enhorabuena por el nuevo matrimonio.—Carpi.

PROXIMA BODA. En la iglesia parroquial fueron bendecidas las proclamas del simpático Luis Angulo con la distinguida señorita Lola Llana. Nuestra enhorabuena por el nuevo matrimonio.—Carpi.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

NOTICIA BOMBA: Vende las mejores hojas de papel a cinco céntimos, en Santander. Vender el famoso acelu de la virgen marca «Llave». Casa Salat, Colón, 12. Teléfono 3228. Servicio rápido a domicilio.

ARELA terminará de limpiar sus existencias en Burgos, 1 (antigua Casa Ortega).

CITROEN y **OCASION**, 7 P. 1935. Garaje Central Agencia Chrysler, General Espartero, 5.

PARA LAS ELECCIONES. Se vende baratísimo «Pac» siete plazas, perfecto estado. Informes esta Administración.

VENDO COCHE baratísimo, marca «Amilcar», seis asientos, bien calzado y paño pagado. Garaje Guerra.

VENDO CAFETERA eléctrica, tres grifos, Solac, buenas condiciones. Informes, Administración.

GANGAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rico tapicería, pesetas 25; trétilos, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARIN, paseo de Pereda, 13.

OCASION. Camiones «Dodge» y «Chevrolet» y coches diversas marcas. Agencia Chrysler. Garaje Central General Espartero, 5.

PLANTAS de frutales de pasesos y de adorno. Clases superiores. Precios muy baratos. Diríjanse Granía de Llano, Apartado 11. Torrelavga.

PARTICULAR vende «Citroen» 5 HP., cerrado, buen estado. Informes: Garaje Guerra. Teléfono 3524.



MOLINOS de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores. Desintegradores. Cortadoras. Tamizadoras. Linceas surtidas. Pida catálogo **MATHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

SE VENDE coche «Buick», cuatro puertas, inmejorable estado, muy barato. Informes, Pombó y Compañía (Teatro Pereda) o Garaje Sancho.

VENDO DOZ CASAS en 75.000 pesetas, que rentan 5.656 pesetas libres gastos. Informarán Prado San Roque, B. No se admiten corredores.

Alquileres

CANADEROS: En Ramales se arrienda finca de 450 carros, llana y una sola pieza, labrantío y prado, casa y cabaña. Informes: F. Peisco Ranero.

ALQUILO ALMACEN pequeño, con vía del ferrocarril, en la zona de Maliaño. Informa en Méndez Núñez, 22, Adolfo Vallina.

ALQUILO boardilla. Mucho sol, instalación luz y gas. Informarán plaza Numanca, número 7, segundo, segunda.

Enseñanza

FRANCE. Nuevo método especial, exclusivo de este acreditado profesor, enseñando hablar lo necesario a la vida corriente en tres meses. Hablado escrito corrientemente, seis meses. Pablo Iglesias, 28.

Colocaciones

OFRECESE mecánico o chauffeur con buenos informes. Enrique de los Arros, calle del Medio, 19, primero.

AMA DE CRIA sanísima, joven, viuda, esbelta, inmejorable referencias, ofrécese criar en su casa o fuera. Informes: Aurora Herrero, Col. 1, Frama.

CHOFER conductor mecánico, con inmejorables condiciones técnicas y morales y buenas referencias, se ofrece. Informar esta Administración.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puenle, número 2, tercero, en «Botín Oro».

Varios

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugene». Pidan hora teléfono 3719 San Francisco, 33, principal.

PISO PROPIO puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7 de cuatro a siete.

CAJAS REGISTRADORAS «National» y «Krupp». Máquinas de contabilidad. Restauraciones. Niquelado Cromado. Nitrocelulosa Limpiezas y reparaciones. Abonos. Talleres: Doctor Madrazo, 28, primero, derecha. S. Hernández (má-

cánico autorizado de la Compañía). Santander.

EL ESPEJO. Limpieza esmerada de pisos, oficinas, chalets, colegios, fábricas, toda clase de cristales, miradores, techos, paredes, fachadas, alfombras y muebles. Fregado y encerado perfecto de suelos. Esta Casa garantiza sus trabajos y responde de roturas. Atarazanas, 14. Teléfono 20-29.

PRESTAMOS. Se conceden en interés corriente. Amortización parcial o total, según se acuerde. Diríjirse para informes señor Cortés, Wad-Rás, 3, entresuelo, Santander.

SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas. Farmacias.

SI SU RADIO necesita reparación y está usted desorientado, visite al Americano. Saldrá contento y ante lo sucesivo no temerá a las

averías. Bajos del Club de Regatas.

ORO. Pagamos el mejor precio por toda clase de objetos de oro, plata, platino. Relojería Galán, paseo de Pereda, 7. Teléfono 26-68. Esta Casa no tiene agentes.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS «Salvador». Permanente, 9 pesetas. Tinturas, 6 pesetas. Demás precios económicos. Nota: Esta Casa garantiza sus servicios. Alfonso VIII, número 2 (entrada Administración Lote-)

PERRO EXTRAVIADO por calle del Sol. Es pequeño, unos tres meses, raza lobo, color marrón oscuro. Se gratificará entregándole en Hermán Cortés, (Palacio Macho), portería

DOMINGO CAMPOSOLIO, electricista, ha trasladado su domicilio a Bañada Pollo, número 5, letra M. Parra avisos, Bar Seria Alegría, calle Guevara.

¡¡REUMÁTICOS!!
¿QUERIS CURAROS RÁPIDAMENTE?
EL TRATAMIENTO ANTIRREUMÁTICO
«KARMEL»
(de los Carmelitas Descalzos) os resolverá inmediatamente el problema
DE VENTA EN FARMACIAS
Y EN LOS LABORATORIOS «AGUA DEL CARMEN» - TARRAGONA

CAL VIVA
CANTERA DEL MAZO (REVILLA)
Desaparecidas dificultades fabricación, puede servirse cal normalmente
Pedidos al teléfono 24 de Astillero y 30-83 de Santander

Diamante
Bodegas franco-Españolas
Cámaras frigoríficas Industriales sistema CARRIER BRUNSWIK
Todos los usos y potencias
Proyectos y presupuestos
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2 - Teléfono 2843

CERVECERIA MUNDIAL
DESPACHO EXCLUSIVO DE **CERVEZAS DE LA CRUZ BLANCA**
APERITIVOS HELADOS - REFRESCOS
RIBERA, 9 Teléono 24-54
SANTANDER

Especialidad en sandwiches Calientes (creación de la Casa)
Fiambres y conservas del país y extranjeras
DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL
SERVICIO A DOMICILIO

URANIA
Se desaparece la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las raíces, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones.—Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

ROYALTY
un servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunch y téa. restaurant reconstruido
Plato del día: Callos a la Española.

BARCELONA-BUENOS AIRES
7 febrero **AUGUSTUS** de Barcelona
Escalas: Dakar, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

BARCELONA-VALPARAISO (Via Panamá).
El febrero **ORAZIO** de BARCELONA
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú.
Para ambas líneas, médico, cocinero y personal español

GIBRALTAR-BUENOS AIRES
17 febrero **OCEANIA** de Gibraltar.
Escalas: Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires.

VILLEFRANCHE-GIBRALTAR-NEW YORK
11 febrero **CONTE DI SAVOIA** de GIBRALTAR
10 marzo **VULCANIA** de GIBRALTAR
10 marzo **CONTE DI SAVOIA** de GIBRALTAR

GIBRALTAR-SUD AFRICA
9 febrero **GIULIO CESARE** de GIBRALTAR
Escalas: Capetown, Natal, East London y Port Elisabeth.
LINEA MENSUAL PARA AUSTRALIA

Lineas de gran lujo para Egipto con los magníficos transatlánticos
ESPERIA, PILSNA y CARNARO
Servicios regatares para Palestina, Grecia y Turquía
Lineas de gran lujo para India, Oriente, Extremo Oriente y Manila.

Victoria - Conte Verde - Conte Rosso

Italia - «Cosulich» - «Lloyd Triestino»
Agencia General:
BARCELONA: Ramba Santa Mónica, 31-33.
Oficina de MADRID: Alcalá, 15.
Para pasajes de cámara, diríjirse:
En SANTANDER: Paseo de Pereda, número 27.

CERVEZA
La bebida higiénica por excelencia
Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

S.A. CERVEZAS DE SANTANDER

Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena **CERVEZA**

elabora en todas sus fábricas las selectas clases «Doble-bock», «Imperial alemana» y «Estilo Munich»

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER
Antonio Fernández y Compañía
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS
Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

CIE. GLE. TRANSATLANTIQUE
LINEA SANTANDER-HABANA-VERACRUZ
MEXIQUE
11 FEBRERO
LINEA HAVRE-NEW YORK
Salida todos los miércoles
LINEA A CENTRO AMERICA
Una salida mensual de puerto español
Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etcétera
Para informes, **VIAL HIJOS**, consignatarios
Paseo de Pereda, 25. bajo. Teléfono 1058 - SANTANDER

DIPUTACION PROVINCIAL

SE REALIZARAN GESTIONES PARA LA DOTACION DE COMUNICACION TELEFONICA A TODOS LOS AYUNTAMIENTOS DE LA PROVINCIA

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia accidental del señor Villegas, asistiendo los vocales señores García Lago, Díaz Ansorena, Calderón, López Gutiérrez y Garayo, adoptando las siguientes resoluciones:

Pasar a estudio de la Comisión de Hacienda la instancia en que don Francisco Díaz González, vecino de esta capital, solicita le sean encomendados los trabajos de confección del padrón de cédulas personales de esta capital.

Manifestar a la Junta vecinal de Ogarrio (Ruesga) y Ayuntamiento de Colindres que solicitan subvenciones para obras sanitarias, que deben completarse los expedientes respectivos con algunos datos indispensables para poder resolver en ellos.

Adjudicar definitivamente a don Manuel Fernández la subasta de obras necesarias en la carretera provincial de Zurita a Torrelavega, en la cantidad de 36.500 pesetas; a don Eugenio Otero, las del camino vecinal de la carretera de Argoños al muelle embarcadero de Somo, en 7.500; a don Francisco Llata, las del de Riosapero a la carretera de Guarnizo a Villacarrido, en 20.136, y de Guarnizo a Las Presas, en 20.856, y a don Maximino Domínguez, las del de Vejoris al puente del Molino, en 25.650, y de Mogro al Regato de las Anguilas, en 33.790 pesetas.

Transcurrido el plazo de tres días concedido para reclamaciones sin que se haya presentado ninguna, se señala el día 2 del próximo marzo para celebrar las subastas de las obras necesarias en las carreteras provinciales de Beranga a Cagigas Plantadas, Ojedo a Camaleño, Argoños al Puntal y caminos vecinales del Faro de Cabo Mayor a la Albercía, carretera de San Miguel de Aras a Adal de Secadura, carretera de Espinosa de los Monteros a Ramales a Landias.

Reclamar al Ayuntamiento de Potes la cantidad con que se comprometió a contribuir a las obras realizadas por esta Diputación en la carretera de Ojedo a Camaleño.

Remitir al Ayuntamiento de Los Corrales la certificación número uno

de obra ejecutada en el camino despojar de un código secreto, de una manera o de otra se considera en disponibilidad inmediata. Así lo indican muchos ejemplos en la historia.

El conde Czernin pierde una : : : : : cartera : : : : :

Hay sin embargo excepciones y la siguiente aventura del conde Czernin da fe de ello. En octubre de 1914, siendo entonces embajador de Austria-Hungría en Bucarest, perdió una cartera que contenía muchos documentos de gran importancia, entre ellos la cifra de los despachos diplomáticos. Esta cartera fue inmediatamente encontrada, pero el conde Czernin no por ello dejó de presentar inmediatamente su dimisión al emperador Francisco José, quien la rechazó.

Muchas placas fotográficas re- : : : : : producen la cifra secreta : : : : :

Después de la toma de Bucarest por las potencias centrales, el comandante Ronge relata que en el curso de una investigación descubrió en el granero de la villa del presidente Bratiano muchas placas fotográficas que reproducían los documentos perdidos por el conde Czernin, y la cifra secreta austriaca.

Gracias a este documento, de 1914 a 1917, los rumanos estuvieron perfectamente al corriente de las instrucciones más secretas dadas por Austria-Hungría a su ministro.

Un documento importante caido : : : : : en las manos de los ingleses.

He aquí otro caso de un código caído en manos de los ingleses.

Cuando los buzos británicos y rusos exploraron los restos del crucero alemán "Magdebourg" que había sido hundido, encontraron el código completo del cual se servían los navios alemanes. Este hallazgo fue naturalmente conservado en secreto y los alemanes no supusieron nunca que este documento de una importancia tan capital hubiese caído en las manos de los ingleses, de lo contrario lo hubiesen cambiado.

La cubierta de todos los códigos : : : : : : : : : : : era de plomo : : : : :

El primer deber de un comandante de navío en tiempo de guerra si su barco está en peligro es velar por los libros de códigos, los mapas de los campos de minas, etc., no caigan en manos del enemigo. Esto no era embarazoso en los navios de la superficie, porque el lomo de todos los libros de código eran de plomo y bastaba con echarlos por la borda. Pero la cosa era infinitamente más complicada para un comandante de submarino y por esta razón los libros importantes fueron a parar a la "oficina 40".

El mismo código inglés cayó un día en manos de los alemanes

Un agente bajo ningún pretexto debe dejar caer su código en manos de un adversario. El capitán Hill relata en sus recuerdos que llevaba sobre sí la clave de su código a fin de poder destruirla en caso de apuro.

Muchos ignoran que el mismo código inglés cayó un día en manos de los alemanes. He aquí como ocurrieron las cosas.

A principios de la guerra, el "Goesben" y el "Breslau", los dos cruceros alemanes que dieron tanto que hacer a las potencias aliadas, iban a ser hundidos por la flota inglesa. En efecto, no lejos de Mesina, los navios de guerra ingleses les habían cercado y la batalla, cuyo final no era dudoso, iba a comenzar.

Fue entonces cuando se produjo un acontecimiento imprevisto.

En lugar de atacar a los dos cruceros aislados, la flota inglesa se alejó a toda prisa... el comandante del "Goesben", conociendo el código secreto inglés, había hecho enviar un despacho cifrado al comandante de la flota enemiga ordenándole partir inmediatamente hacia Constantinopla.

El comandante tuvo que inclinarse ante esta orden y los dos navios en peligro pudieron escapar así a la muerte que les esperaba. Evidentemente la astucia fue rápidamente descubierta y se

LA GUERRA SIN ARMAS EN LOS FRENTES INVISIBLES

EL MISTERIO DE LOS CODIGOS SECRETOS

Por OSCAR RAY

IX

Cuando un diplomático se deja despojar de un código secreto, de una manera o de otra se considera en disponibilidad inmediata. Así lo indican muchos ejemplos en la historia.

El conde Czernin pierde una : : : : : cartera : : : : :

Hay sin embargo excepciones y la siguiente aventura del conde Czernin da fe de ello. En octubre de 1914, siendo entonces embajador de Austria-Hungría en Bucarest, perdió una cartera que contenía muchos documentos de gran importancia, entre ellos la cifra de los despachos diplomáticos. Esta cartera fue inmediatamente encontrada, pero el conde Czernin no por ello dejó de presentar inmediatamente su dimisión al emperador Francisco José, quien la rechazó.

Muchas placas fotográficas re- : : : : : producen la cifra secreta : : : : :

Después de la toma de Bucarest por las potencias centrales, el comandante Ronge relata que en el curso de una investigación descubrió en el granero de la villa del presidente Bratiano muchas placas fotográficas que reproducían los documentos perdidos por el conde Czernin, y la cifra secreta austriaca.

Gracias a este documento, de 1914 a 1917, los rumanos estuvieron perfectamente al corriente de las instrucciones más secretas dadas por Austria-Hungría a su ministro.

Un documento importante caido : : : : : en las manos de los ingleses.

He aquí otro caso de un código caído en manos de los ingleses.

Cuando los buzos británicos y rusos exploraron los restos del crucero alemán "Magdebourg" que había sido hundido, encontraron el código completo del cual se servían los navios alemanes. Este hallazgo fue naturalmente conservado en secreto y los alemanes no supusieron nunca que este documento de una importancia tan capital hubiese caído en las manos de los ingleses, de lo contrario lo hubiesen cambiado.

La cubierta de todos los códigos : : : : : : : : : : : era de plomo : : : : :

El primer deber de un comandante de navío en tiempo de guerra si su barco está en peligro es velar por los libros de códigos, los mapas de los campos de minas, etc., no caigan en manos del enemigo. Esto no era embarazoso en los navios de la superficie, porque el lomo de todos los libros de código eran de plomo y bastaba con echarlos por la borda. Pero la cosa era infinitamente más complicada para un comandante de submarino y por esta razón los libros importantes fueron a parar a la "oficina 40".

El mismo código inglés cayó un día en manos de los alemanes

Un agente bajo ningún pretexto debe dejar caer su código en manos de un adversario. El capitán Hill relata en sus recuerdos que llevaba sobre sí la clave de su código a fin de poder destruirla en caso de apuro.

Muchos ignoran que el mismo código inglés cayó un día en manos de los alemanes. He aquí como ocurrieron las cosas.

A principios de la guerra, el "Goesben" y el "Breslau", los dos cruceros alemanes que dieron tanto que hacer a las potencias aliadas, iban a ser hundidos por la flota inglesa. En efecto, no lejos de Mesina, los navios de guerra ingleses les habían cercado y la batalla, cuyo final no era dudoso, iba a comenzar.

Fue entonces cuando se produjo un acontecimiento imprevisto.

En lugar de atacar a los dos cruceros aislados, la flota inglesa se alejó a toda prisa... el comandante del "Goesben", conociendo el código secreto inglés, había hecho enviar un despacho cifrado al comandante de la flota enemiga ordenándole partir inmediatamente hacia Constantinopla.

El comandante tuvo que inclinarse ante esta orden y los dos navios en peligro pudieron escapar así a la muerte que les esperaba. Evidentemente la astucia fue rápidamente descubierta y se

ganizado en nuestra provincia, hoy llegará, procedente de Madrid, Julio Ruiz de Alda, candidato que presentará esta organización por nuestra provincia.

Inmediatamente después de su llegada se dirigirá al domicilio de la J. O. N.-S., de Santander, donde recibirá toda clase de visitas relacionadas con la candidatura que Falange Española de las J. O. N.-S. presenta por la Montaña.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Como resultado de las gestiones que venía realizando el jefe provincial del partido Republicano Radical de Santander, don Eduardo Benzo, para la continuación de las obras de los cuarteles de la Guardia civil de Torrelavega y Laredo, ha recibido en la tarde de hoy noticia telegráfica de haberse hecho, con tal objeto, sendos libramientos, importantes 49.971,81 y 49.994,08 pesetas, respectivamente.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras, — RIBALAYGUA —

ordenó una investigación severa. Fue tan inexorable, que el príncipe de Battemberg, tío del rey de Inglaterra y almirante de la flota, tuvo que abandonar su puesto a causa de su origen alemán.

Nosotros interceptamos un te- : : : : : legrama por T. S. H. : : : : :

Para mostrar hasta qué punto la lucha por la cifra fue áspera durante la guerra, citamos de nuevo un párrafo del libro del comandante Ronge:

... Observamos enseguida la llegada de refuerzos italianos. En la noche del 21 de marzo interceptamos un telegrama por T. S. H. Contenia disposiciónes sobre el empleo de las tropas de reserva. A las cinco de la mañana estaba descifrado el telegrama, y una hora más tarde, partían las órdenes para desbaratar los planes del enemigo.

El Ejército ruso se apercebe que algunas instrucciones importantes han caído en manos : : : : : del enemigo : : : : :

Otra vez, el 24 de octubre, en Dobroudja una orden por T. S. H. prohibía la emisión de todo telegrama sobre las operaciones del ejército en esta región, pues el Cuerpo de caballería había perdido la cifra del ministerio de la guerra. En el mismo instante, todas las estaciones rumanas detuvieron sus emisiones, pero ya era demasiado tarde, pues el ejército ruso se había apercebido de que algunas de sus instrucciones más importantes habían caído en manos del enemigo.

Un código cerrado simplemente : : : : : con llave : : : : :

Algunos especialistas del espionaje son bastante escépticos sobre el valor de la cifra. Así el subteniente Desgranges decía que en su opinión, este medio presentaba tantas garantías como una cámara simplemente cerrada con llave.

Una llave puede perderse en el momento más inoportuno y puede fabricarse una doble sin que su poseedor tenga de ello la menor sospecha.

El coronel Hindenburg, expresó en su obra la misma opinión.

Todas las naciones conocen más o menos y recíprocamente, el secreto de las cifras. Esto es tan verdad que se ven obligadas casi anualmente a modificarlas. Las aplicaciones son siempre lentas. Esto se concibe. Cambios totales corren el riesgo de engendrar consecuencias espantosas...

El código amarillo número 1.

La siguiente historia que a pesar de su carácter barroco es absolutamente auténtica, parece apoyar esta opinión.

Uno de los agentes del Nachrichten Bureau trabajaba en Rumania, país todavía neutral en aquel entonces y literalmente lleno de espías. Este agente, a costa de un esfuerzo de ingeniosidad inaudita logró saber una noticia capital: los rusos iban a atacar no lejos de Memel, con cinco brigadas.

El espía se precipitó a la legación de Alemania y se presentó al servicio de la cifra reclamando el código amarillo número 1, estrictamente confidencial.

El alemán arriesgó entonces el : : : : : todo por el todo : : : : :

El agente alemán al llegar a la casa del ruso le encontró en compañía muy alegre.

Se pusieron a beber. Todos estaban ya borrachos y Samenov daba el ejemplo.

—¿Qué tienes, amigo mío? Parece que estás preocupado, dijo de repente al alemán. ¿Qué te ocurre? Fíate en mí, ¿qué te pasa?

—Estoy aburrido... No sé qué hacer.

—¿Alguien te quiere mal? ¿Dímelo y lo mato!

El alemán arriesgó entonces el todo por el todo.

Un secretario aporta el código : : : : : secreto alemán : : : : :

—A un amigo como tú, puedo decirte todo. Figúrate que he obtenido una información formidable con la que cuento para mi ascenso... y ni el cerdo del ministro ni el perro del agregado militar quieren darme el código amarillo.

—¿Cómo!—exclamó el ruso—¿Es inaudito! ¡Hacer eso a mi mejor amigo! ¡Has hecho bien en hablar al viejo Samenov! ¡Vamos a arreglarlo!

—Youriev, tráeme enseguida el código amarillo!

Un minuto más tarde un secretario aportaba el código secreto alemán. Samenov lo tendió al espía con un gesto afable. Después hizo pasar a sus invitados a una pieza vecina.

El alemán quedó solo en el salón de Samenov, coronel del Ejército ruso, ante un vaso de agua y una taza de café turco, y se puso a redactar su despacho cifrado al Nachrichten Bureau.

Algunos días más tarde los rusos, en efecto, atacaban Memel y eran recibidos como es de suponer por el ejército del general Ussaub; tres cuerpos del Ejército ruso fueron aniquilados.

El jefe del famoso gabinete : : : : : negro americano : : : : :

Tan difícil como el descifrar despachos cifrados era a veces el descifrar textos embrollados, de lo cual el capitán Yardley, jefe del famoso Gabinete negro americano, nos da un curioso ejemplo.

Un día, los americanos lograron coger una misiva de un espía, compuesta en letras reunidas sin ningún sentido, parecido al texto que escribiría un niño pateando al azar sobre una máquina de escribir. Había muchas líneas, de las cuales damos aquí el ejemplo:

SEOFNATUX ASIHEIBEN UERS-DAUSSUN

No había ni firma ni dirección: nada más que esa mezcla confusa de letras, llevando la fecha de 15 enero 1918.

Fue preciso entregarse a un trabajo metódico a fin de descubrir en primer lugar en qué lengua había sido redactado este mensaje. A los ojos de un criptógrafo avisado se trataba sin duda alguna de un texto escrito primero en español, en inglés o en alemán, cuyas letras habían sido mezcladas por medio de una fórmula convenida.

Para llegar a descifrarlo, lo primero que había que hacer era saber cuántas veces se repetía cada letra, a fin de reconocer el número de a, de b, de c, etcétera. Se puso al lado de cada letra una raya cada vez que se encontraba esta letra en el mensaje. Esto dió el cuadro de frecuencia.

He aquí en qué consistía tal cuadro. En la lengua francesa, inglesa, alemana, española, según uno de los mejores especialistas en la cuestión, la letra e es la más corrientemente repetida, en ruso es la a, en italiano la i, en francés la e o se repite una media vez de una vez sobre seis; se producirá, por de consiguiente, 180 a 190 veces por mil signos, mientras que la a no se encontrará más que 88, la b quince veces, la o 25, etc. Es preciso tener en cuenta la proporción de las vocales, 44 por ciento de promedio con relación a las consonantes.

Además, la frecuencia de las letras tomadas aisladamente da lugar a considerar combinaciones propias en cada lengua. En francés, los bigramas más frecuentes son es, en, y los trigramas: ent, ede, que, ion, etc.

Era lógico suponer que estaba : : : : : redactado en español : : : : :

Por otra parte, son de notar algunas particularidades. La letra q siempre está seguida de otra letra y la x está precedida de una u, la letra e no va más que raramente acompañada de una vocal, el trigrama tio siempre va seguido de una n, etc.

Así, en un texto alfabético en francés, el signo r más corrientemente representará necesariamente la letra e, y los cinco signos siguientes, serán por orden de frecuencia n, s, a, i, r.

Además, el texto cogido por los americanos había sido encontrado sobre un alemán que volvía de México a los Estados Unidos y, por tanto, era lógico suponer que iba redactado en español, en inglés o en alemán. Se podía eliminar el español porque el mensaje contenía doce k, signo que no existe apenas en español, y, en cambio, no contenía ninguna q, por el contrario muy frecuente en esta lengua.

La z era utilizada siete veces y la k doce y, por tanto, quedaba igualmente descartado el inglés, que emplea muy poco dichos signos.

Rigurosamente confidencial

El mensaje, por tanto, debía ir escrito en alemán y embrollado enseguida. No se trataba, pues, más que de averiguar el orden adoptado. Se partió para ello de la letra c, que en alemán va siempre seguida de una h o de una k; se deducía, por tanto, que todas las dobles letras ch o ck debían haber sido desplazadas de la misma manera.

Así, y paso a paso, los criptógrafos llegaron a poner en claro el mensaje, cuya traducción es como sigue:

«Las autoridades consulares del Imperio, República de México. Rigurosamente confidencial.

El portador de la presente es un sujeto del Imperio que viaja bajo el nombre de Pablo Waberski y se hace pasar por ruso. Es un agente secreto alemán.

Asegúrenle ayuda y protección y suminístrenle cuando lo pida un avance que puede alcanzar hasta mil pesos oro mexicanos y expidan a la Embajada, como despachos consulares, sus telegramas cifrados. Von Eckhardt.»

Añadamos que el espía sobre el cual había sido encontrado el despacho fue ejecutado por los americanos. Fué el único agente extranjero muerto por los Estados Unidos durante la guerra.

La ingeniosa máquina: dos sig- : : : : : nos convencionales : : : : :

Los descubrimientos científicos que los espías ponen tan voluntariamente a contribución han sido recientemente aplicados hasta en la criptografía. Existen hoy pequeñas máquinas que, automáticamente, embrollan un mensaje o lo ponen directamente en lenguaje cifrado.

En la construcción de estas máquinas se ha tenido en cuenta el hecho de que la repetición de algunas letras y su frecuencia facilitan considerablemente la lectura de los mensajes secretos. Por esto las letras que figuran en la palabra mensaje, por ejemplo, serán traducidas por la ingeniosa máquina por dos signos convencionales diferentes. Para descifrar estas misivas basta con golpear de nuevo sobre una máquina correspondiente las cifras marcadas sobre el mensaje para obtener la transcripción en claro.

(Copyright by Arco-Mediterráneo.)
Exclusiva de LA VOZ DE CANTABRIA.

POLITICA MONTAÑESA

EN LOS CORRALES.—Se celebró el acto de Falange Española de las "Jons" en medio del mayor entusiasmo.

Con el local completamente lleno, se celebró el anunciado acto de Falange Española de las J. O. N.-S. Este se hallaba adornado con emblemas de la organización, así como las banderas de diferentes "Jons" y Sindicatos. Al fondo, un gran telón negro con el nombre de los veinticinco mártires en letras de oro.

Dan guardia a la tribuna varias escuadras uniformadas con camisa azul de las J. O. N.-S. de Corrales, Torrelavega, Renedo y Santander, pertenecientes a la segunda y tercera centuria.

A las once en punto hacen su entrada en el local Pablo Mateos, Félix Hinojal, Goya, Mata, Cossío, Manuel Mateo y Hedilla, llevando al frente el estandarte de la organización provincial.

En primer lugar, se levanta a hablar Pablo Mateos, el cual expone la situación a que han llevado a España los dos bienes, calificando al primero de cruel y al segundo, de anodino. Hizo resaltar, entre ambos, la actitud de Falange, que, indudablemente, ha sabido recoger el anhelo y el espíritu de los ciudadanos españoles, ya que sus filas se incrementan constantemente, siendo esto digno de resaltar, ya que ellas únicamente ofrecen persecuciones y cárceles.

Termina diciendo que en la próxima lucha electoral la opinión podrá o no votar a Falange; pero que a ellos les tiene sin cuidado, porque de su resultado no depende la salvación de España.

Seguidamente se levanta a hablar Goya. Nuevamente, comienza diciendo, se convoca a los españoles para ir a depositar el voto en las urnas. Nuevamente los políticos se dedican a ofrecer poco menos que el sol a los españoles. Demasiado sabéis que la Falange es contrario a todo esto que se desarrolla a nuestro alrededor y que impide

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Taquigrafía - Mecanografía

MONTES DE NEIRA

Santa Lucía, núm. 18, principal

F. DIAZ-MUNIO
Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón.
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones biliares.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTES, 1. PRIMERO
Teléfono 10-61.

HOY LLEGARA A NUESTRA CIUDAD JULIO RUIZ DE ALDA

Con el fin de intervenir en numerosos actos públicos que Falange Española de las J. O. N.-S. ha or-

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Bajo la presidencia del señor alcalde se ha celebrado ayer, a las doce, en el salón de actos del Ayuntamiento municipal, la reunión de las distintas Sociedades obreras con el fin de proceder a designar los representantes obreros que formarán parte de la Comisión gestora de la Décima.

Concurrieron al acto cincuenta y tres Asociaciones, que representaban 8.857 asociados.

Habiéndose comprobado la idoneidad de la designación, se procedió a elegir a los representantes de la ciudad de Orleros Abañiles, Estreñales y Decoradores, que tomaron tener el mayor número de asociados, 653, señores Pedro Biopio y Miguel Calzada.

ACTIVIDADES ESCOLARES

NUEVO BACHILLERATO

El pasado domingo, y con motivo de haber terminado el grado de bachillerato los conocidos jóvenes santanderinos José Tocino López y Mario Pespino Álvarez, se celebró en un restaurante de esta localidad un homenaje que sus amigos les tributaban para festejar el acontecimiento.

Al acto asistieron un numeroso grupo de sus amigos y compañeros, entre los que se encontraban los señores José L. Fernández, Federico Álvarez, Carlos Pesquera, Antonio Arjón, Juan Rabasa, José López, Juan Sánchez, Francisco Sánchez, Juan J. Barquero y otros que sentimos no recordar.

Deseamos los jóvenes Tocino y Pespino Álvarez, todo género de prosperidad en su nueva vida académica. Ocidref.

audiencia

CAUSA POR DELITO CONTRA LA SALUD PUBLICA

El octubre del pasado año, el correspondiente registro, fué encontrado en el domicilio de Santiago Vicente García Solres un frasco con nueve gramos de cocaína, a cuyo tráfico se dedicaba, según las referencias del sumario.

Por estos hechos se incoó sumario en el Juzgado del distrito de Oeste de esta capital, celebrándose ayer el juicio, en cuyo acto, el fiscal, señor Losada, solicitó se imponiera al procesado dos meses y días de arresto mayor y 1.500 pesetas de multa.

El letrado defensor, señor Mateo (I.), pidió 125 pesetas de multa.

POR LESION

En la tarde del 10 de julio del pasado, el procesado Jesús Gómez Revuella se pegó en esta ciudad con Victoriano Navarro Sedra a quien agredió con una navaja de la ventrera, produciéndole lesiones que curaron a los cuarenta y cinco días de asistencia facultativa.

En la celebración del juicio de esta causa, el señor Losada pidió un año y un día de prisión menor y 450 pesetas de indemnización al lesionado, y la defensa, señor Arce, pidió por la absolución.

SUSPENSIÓN

El otro juicio que debía haberse celebrado, causa seguida por los señores, contra Fidel Rodríguez Corde, fué suspendido por enfermedad de un testigo de cargo.

DIVORCIO

Ante el mismo Tribunal se celebró el juicio de divorcio promovido por doña María Gutiérrez Soborán, contra don Luis Fernández Hervás.

El abogado demandante, señor Bustamante, alegó las razones de su derecho estimó perentorias al fiscal, señor Losada, estimó las causas de alegó el derecho, procediendo, por lo tanto, al divorcio solicitado.

Los tres juicios quedarán pendientes de sentencia.

espectáculo

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: «Superstición». **COLISEUM.**—A las siete y diez y media: «Sucedio en New York».

SALA NARBON.—A las cuatro y diez y media y cuatro y diez y media: «El vengador».

PABELLON NARBON.—Desde las diez y media: «Superstición».

SALON VICTORIA.—A las diez y media: «Limpia, faja y da espaldas».

POPULAR VICTORIA.—Desde las diez y media: «Limpia, faja y da espaldas».

SALON LICEO.—A las siete y diez y media: «EL HONRADO SALTADOR» (estreno).

Talones-tarjetas-cartas-sobres. EDITORIAL MONTAÑESA. San José, núm. 19. Teléfono 10-65.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
Plaza del Regancho.
TELEFONO 13-26